

HOMENAJE A WILSON DE LA CAMARA FRANCESA

Ha comenzado la entrega de la flota alemana á Inglaterra

RENDICION

Han comenzado los preliminares de la rendición de la flota alemana. Recordemos que en el preámbulo del proyecto de la ley de Escuadra presentado al Reichstag germano en 1900, se decía: «Para proteger el comercio y las colonias de Alemania en las actuales circunstancias no hay más que un método. Alemania necesita una escuadra de batalla tan fuerte, que incluso para el adversario que detente el máximo poder naval, una guerra su ponga tales peligros que comprometa su situación en el Mundo. Para este propósito no es absolutamente necesario que la escuadra de batalla alemana sea tan fuerte como la del mayor poder naval, porque no es probable que ese poder esté en situación de concentrar contra nosotros todas sus fuerzas. Pero aunque consiguiésemos oponernos una considerable superioridad, la derrota de una fuerte escuadra alemana debilitaría sustancialmente al enemigo, en tal forma que, á pesar de la victoria que lograra, su propia posición en el Mundo no se vería ya apoyada por la flota adecuada.»

«Nuestro porvenir está en el mar», dijo el Kaiser. Y se fundó la Flotten Verein y se amenazó á Inglaterra.

Se ha hablado del marinismo inglés. Pero el marinismo inglés era defensivo, porque no disponía de ejércitos. El Cuerpo expedicionario británico bastaba para una aventura colonial, mas no para una lucha con grandes naciones. Bien claro se vio en 1914. Las divisiones de French desaparecieron casi completamente en los tres primeros meses de guerra.

«Ah!—decían los periódicos unionistas británicos.—¿Cómo habría variado la situación si los alemanes hubiesen sido atacados en Bélgica por medio millón de soldados ingleses...»

Alemania tenía el primer ejército del Mundo. Y quiso también tener la primera escuadra. Era lógica. Aspiraba al imperio universal y se procuraba los medios necesarios para la realización de sus aspiraciones. Y cuando Inglaterra le propuso una reducción de los armamentos, se negó con altanería. Quería tener más «dreadnoughts» que la Gran Bretaña. Meditaba el desembarco inesperado y súbito que denominaban los escritores navales ingleses «Un rayo en el cielo azul».

Todos estos sueños se han desvanecido. La batalla de Jutlandia probó á Alemania que en los Océanos estaba vencida sin remedio. Salíó toda la fuerza marítima teutona, precedida de zeppelines y sumergibles y tropezó con la división de los «mastines» de sir David Beatty, que montaba la guardia cerca de Heligoland. Esa división, compuesta de seis barcos, se batió varias mortales horas con cincuenta grandes unidades enemigas. Y al llegar Jellicoe con sus gigantescos navios, los buques alemanes huyeron al Elba...

Mintiendo, según su costumbre tradicional, los alemanes lanzaron radiogramas en que decían que habían quedado vencedores. Oculitaron sus bajas y aumentaron falsamente las del enemigo. Los germanófilos de todo el Mundo enloquecieron de júbilo. En España hubo un entusiasmo delirante. Los numerosos periódicos alemanizados dijeron que Inglaterra había visto destruído su poderío naval, base de su existencia independiente. No faltaron técnicos orgullosos que vaticinaron la toma de Londres...

Casi solos en la Prensa española—pues algunos periódicos aliadófilos se dejaron engañar—dijimos desde el primer momento que Alemania mentía y que la pugna de Jutlandia había sido para ella un verdadero desastre. Los germanófilos nos colmaron de injurias. Los técnicos nos abrumaron con su desdenosa superioridad. Vimos con dolor que hasta los afines en aliadofilia creían que exagerábamos.

Teníamos razón, sin embargo. Razón absoluta y plena. Poco á poco, la verdad se fué abriendo camino. Y se supo que la flota alemana había perdido su acorazado almirante, el «Lutzow», y con él otras unidades de alto bordo, y que secciones enteras de «dreadnoughts» no podrían navegar en largos meses...

En Jutlandia quedó fallado el pleito. El Gobierno alemán, desesperado, acordó intensificar la acción submarina...

El crítico naval de «The Times» escribía anteaer: «Con arreglo á las condiciones del ar-

misticio, la rendición se hará ante una fuerza en la que estén representadas todas las escuadras de Francia, América y la Gran Bretaña. En su aspecto exterior, el momento no dejará de ser impresionante. La presencia de las largas líneas de buques enemigos con escasas tripulaciones sin armamento, los detalles de su transferencia á las escoltas aliadas y la sustitución de las banderas imperiales por los colores aliados, figurarán entre los rasgos más importantes de esa manifestación.»

Y añade jubiloso: «Alemania ha perdido su comercio y sus colonias, y ahora pierde la mejor parte de su fuerza naval. Por otro lado, la escuadra británica, no sólo sigue siendo tan poderosa como era, sino que, absoluta y relativamente, es mucho más fuerte que nunca. No sería prudente decir cuánto ha aumentado su fuerza, pero se puede asegurar que todas sus pérdidas han sido compensadas, y que, según todo el mundo sabe, se ha acrecentado el número de buques. De modo que el fin que se proponían los creadores de la flota alemana no ha sido logrado, y las esperanzas fundadas sobre ella han resultado vanas por completo.»

Se comprende la inmensa alegría de Inglaterra. Sale de la bárbara pugna más grande y unida. El peligro teuton se ha disipado y podrá dedicarse, sin recelos, á su evolución perfecta interna...

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

La Policía de Berlín.

Nauen, 20. Para regularizar las comunicaciones, el tráfico y el orden público en Berlín y sus arrabales, han sido armados de nuevo los policías secretos, teniendo otra vez validez sus papeles de identificación y derechos. El servicio de seguridad de la capital consta hoy de 1.200 hombres. Se piensa elevar dicho número á 3.600. Las patrullas irán en el futuro acompañadas de una policía que no estará armada, pero que más adelante usará un garrote de goma. (T. S. H.)

Internados. El periódico *Bund* escribe que sabe de fuente estoniana que el negociador de la paz de Brest-Litowski ha sido internado en la fortaleza de Kovno.

El Príncipe Leopoldo de Prusia, que hace días estaba en Viena, ha sido igualmente internado cerca de Kovno. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Los delegados japoneses.

Londres, 20. Según el corresponsal del *Times* en Tokio, un enviado extraordinario especial será nombrado para asistir á la Conferencia de la Paz.

Además del vizconde Chinda y M. Masui, se dice que irá también en dicha Misión el vizconde Kato. (Agencia Radio.)

EN LA CAMARA FRANCESA

Un recuerdo para los voluntarios españoles y para la ciudad de Barcelona.

Paris, 20. En la sesión de la Cámara, de esta tarde, después de la lectura de M. René Renoux, del informe relativo á la proposición de ley rindiendo homenaje al Presidente Wilson y á los jefes de las naciones aliadas, M. Emmanuel Brousse, diputado por los Pirineos Orientales, tomó la palabra:

«Votaré con vosotros—dijo el diputado—, pero quiero reparar un olvido que, de prolongarse, resultaría una injusticia hacia los bravos que no han aguardado á la hora de la victoria para venir en nuestra ayuda á socorrer la causa del derecho y de la civilización.»

Quince mil voluntarios españoles, de ellos 12.000 catalanes, acudieron desde el primer momento bajo nuestras banderas.

Quiero rendirles aquí el homenaje que merecen. Quiero rendir el mismo homenaje á la capital de Cataluña, á la ciudad de Barcelona, que cuando la riada alemana sobre Verdun, envió sus más célebres oradores y sus más eminentes ciudadanos para propalar su fe en nuestra victoria.

Uno de sus más célebres poetas dijo también: «No pasarán. Y no han pasado.»

De los 12.000 voluntarios catalanes no quedaban el año último mas que 2.000.

Francia no debe olvidar esto, ni lo olvidará. (Agencia Radio.)

La ley de homenaje á Wilson y demás naciones aliadas.

Paris, 20. La Cámara ha adoptado, por unanimidad, los dos siguientes artículos del proyecto de ley propuesto por la Comisión del Ejército:

«Artículo 1.º La Cámara francesa declara que el Presidente Wilson, la nación americana, las naciones aliadas y los jefes de Estado que las dirigen han merecido bien de la Humanidad.

Art. 2.º El texto de la presente ley se grabará, para recuerdo permanente, en todas las alcaldías y en todas las escuelas de la República.»

El Presidente de la Comisión del Ejército ha pedido á la Cámara que se decida á titular la ley del modo siguiente:

«Proposición de ley, que tiene por objeto conceder un solemne homenaje al Presidente Wilson, á las naciones aliadas y á los jefes de Estado que las dirigen.»

Así se ha acordado. (Agencia Radio.)

LA RENDICION DE TURQUIA

Un Gobierno aliadófilo.

Londres, 20. Tuofik pachá, último embajador turco en Londres, ha sido nombrado Gran Visir y ha formado un Gobierno pro-Entente.

Enver y Talaat salieron de Constantinopla la última semana en un destroy alemán. (T. S. H.)

EL CARDENAL GIBBONS, CONDECORADO

Para entregarle las insignias de la Legión de Honor.

Lyon, 20. Dicen de Nueva York que el embajador de Francia, M. Jusserand, ha marchado á Baltimore para entregar personalmente al cardenal Gibbons las insignias de la Legión de Honor, que el Gobierno francés ha concedido á este prelado con motivo de su jubileo episcopal.

En su breve alocución, el embajador de Francia dijo: «Cuando aún vacilaba vuestro país, ya habíais elegido el camino. Francia ha apreciado siempre vuestros esfuerzos por librarla de las garras de los alemanes.»

El cardenal contestó: «Me satisface el recibir esta distinción en este momento. Hemos sido amigos en la guerra; ahora somos hermanos en la paz.» (T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Proclama del general Mangin.

Paris, 20. El general Mangin ha publicado la siguiente proclama:

«Lorenenses, queridos compatriotas: Al fin ha sonado la hora de la liberación, la hora que esperabais desde hace cuarenta y siete años con una fidelidad que ha causado la admiración del Mundo.»

Derrotados en todos los campos de batalla, desde el Norte hasta los Vosgos, después de haber perdido en cuatro meses más de 400.000 prisioneros y 5.000 cañones, los ejércitos alemanes tuvieron que pedir un armisticio que constituye una completa capitulación.

La Tierra ha sido liberada del militarismo prusiano, y el Imperio alemán se hunde en la anarquía. Habéis sido libertados para sacudir el yugo extranjero. El régimen de vejaciones y opresión que habéis sufrido durante medio siglo ha quedado abolido por completo. Es el ejército de la República el que os trae la liberación. Los bienes y familias serán protegidos y respetadas las costumbres é instituciones. No han de arribar, pues, temor aquellos que contra su voluntad tuvieron que plegarse bajo el yugo alemán. Francia abre sus brazos á todos sus hijos, y aquellos á quienes más quiere son aquellos que más han sufrido. ¡Viva Francia! (Agencia Radio.)

El repliegue de los ejércitos alemanes.

Nauen, 20. El repliegue de los ejércitos alemanes en el frente occidental á Alemania, y más allá de la zona neutral al interior del país, se realiza después de vencidas las primeras dificultades en la organización y transporte, con el orden tan acostumbrado entre el ejército germano.

Dos grandes ejércitos, el 6.º y 17.º, pasarán en breve el Rhin, en el estrecho sector al Sur de Leutz y al Norte de Bonn.

A cada ejército pertenecen 400.000 hombres, de 140 á 150.000 caballos, con un sinnúmero de carruajes y cañones.

Según informes de Karlsruhe, el paso de los soldados, de regreso á través del territorio de Baden y del Palatinado, se efectúa en un orden ejemplar. En todas partes se les dispensa á los soldados un recibimiento cariñoso. Muchas ciudades ostentan banderas, y el vecindario saluda con simpatía á las masas de soldados, dándoles vivas.

Por Manheim pasaron en los últimos días más de 100.000 hombres.

Las tropas atraviesan la zona neutral sin pararse, y se dirigen á los puntos de concentración, en la parte oriental de Baden y Wurtemberg.

El tráfico ferroviario tomó desde el lunes proporciones fabulosas.

Para el aprovisionamiento y alojamiento han sido tomados los más amplios preparativos.

El primer transporte de tropas y material alemanes desde Turquía llegó el día 18 á la frontera alemana, en la Prusia oriental, pasando por Brest-Litowski desde el mar Negro. (T. S. H.)

Desmovilización de la escuadra alemana.

Londres, 20. Comunican de Copenhague al *Daily Telegraph* que, según las últimas no-

ticias de Kiel, la desmovilización de la escuadra alemana ha empezado hace unos días.

Tres grandes transportes, llevando á bordo marineros licenciados, acaban de abandonar Kiel. (Agencia Radio.)

Las tropas francesas en la orilla del Rhin.

Paris, 20. Parte oficial francés de la noche.—Hoy rebasaran nuestras tropas por la izquierda Givet y avanzaron las vanguardias más á la línea Rancennes-Holelennés-Massoudré.

En Givet hemos recogido más de 8.000 prisioneros é importante material de guerra, tanto en baterías de artillería como en carros de asalto y ametralladoras. Más al Este hemos ocupado las ciudades de Neufchateau y de Etable, en donde provocó nuestra entrada grandes manifestaciones de simpatía.

Las cabezas de la columna han llegado durante el día á la línea marcada por Verlainne-Longlier-Eglise-Habaylaivelle.

En Lorena hemos llevado nuestros destacamentos hasta Santa-Aveold-Cocheren-Morbach-Sarrebruch.

En Alsacia han llegado nuestras tropas á Cernay, al Sudoeste de Estrasburgo, y en la orilla izquierda del Rhin ocupamos la línea Birsach-Runingue-San Luis.

En todas partes se muestra la alegría de la población y su afecto hacia Francia. (Agencia Radio.)

Ocupación de Fiume.

Roma, 20. La Agencia Stefani publica: «En la tarde de ayer nuestra tropas, con contingentes aliados, ocuparon Fiume. Esta ocupación no sólo fué á instancias de los ciudadanos italianos de Fiume, sino por deseo expreso de personalidades extranjeras eminentes.

La entrada se verificó en medio de un grandísimo entusiasmo.» (Agencia Radio.)

Las tropas yanquis han pasado el Luxemburgo.

Paris, 20. Parte oficial yanqui:

El día 20 de noviembre nuestro tercer ejército pasó la frontera alemana de 1914 y penetró en el Gran Ducado de Luxemburgo, avanzando más aún por el Sur de Bélgica.

Nuestras tropas atravesaron Esch y Arlon, llegando por la noche á la línea general Gandringe-Wollmeringen-Dudelage-Mondecange-Autelbas-Grendel. (Agencia Radio.)

Doscientas mil toneladas de viveres.

Lyon, 20. Buques con un cargamento de doscientas mil toneladas de viveres para las poblaciones del Norte de Francia, Bélgica y Austria se encuentran actualmente en viaje desde Gibraltar y los puertos del canal de Bristol. (T. S. H.)

La primera entrega de submarinos alemanes.

Londres, 20. Esta mañana se ha celebrado en Harwich (costa oriental de Inglaterra) la rendición del primer convoy de veinte submarinos alemanes.

Han sido entregados al almirante Thirwhitt, que los esperaba, á treinta millas del puerto, en un crucero que llevaba su pabellón.

Las tripulaciones alemanas condujeron los submarinos al puerto y después dejaron su puesto á las tripulaciones inglesas, encargadas de ocuparlos.

Terminada la operación, los marineros alemanes ocuparon los transportes que debían conducirlos á Alemania.

Se espera que mañana lleguen á Harwich otros veinte submarinos, y otros veinte el viernes.

Los submarinos entregados se internarán provisionalmente en Harwich. (Agencia Radio.)

De la Prensa inglesa.

Londres, 20. El *Morning Post* recuerda con indignación el miserable estado en que se encuentran los prisioneros que vuelven de Alemania.

«No olvidemos—dice el periódico—que el Gobierno que así trata á nuestros hombres no es el viejo Gobierno autocrático, sino un nuevo Gobierno democrático.

¿Qué diferencia existe entre la Alemania democrática y la autocrática que pueda causarnos alegría?»

Preguntemos á nuestros refugiados que juzgan con sinceridad el cambio de alma de Alemania y nos digan si el puntapié de la democracia es más agradable que el puñetazo de la autocracia.

Nos sorprendería mucho que no respondieran que el democrata ó el autocrata alemán continúa siendo alemán.»

El *Daily Express* escribe: «El nuevo Gobierno alemán dirá que no es responsable del lamentable estado en que nuestros infortunados héroes se dirigen hacia la patria. Esto es inexacto. Ha enviado prisioneros sin provisiones.

La nueva Alemania se ha unido á la vieja Alemania. Esto es para nosotros una advertencia y una explicación. Advertencia contra Solf ó Haase y explicación de la aquiescencia del pueblo alemán á los crímenes cometidos.»

El *Daily News* escribe sobre el mismo asunto:

«Este incidente obliga imperiosamente á los aliados á asegurarse quién es ahora el responsable de los asuntos de Alemania. ¿Cuál es la posición exacta del nuevo Gobierno? Si continúan cometiéndose crímenes de esta cla-

se, el armisticio correrá un gran riesgo. Los Estados civilizados no pueden tolerar á los salvajes en su frontera.»

El *Times* escribe: «Concederemos todo crédito á la locura de los tratamientos infligidos á nuestros prisioneros.

Hablan reducido ya á estas víctimas, culpables únicamente de patriotismo, al estado de esqueletos. Les envían ahora sin viveres, vestidos ó dinero, dejándoles encontrar como puedan el camino entre poblaciones hostiles.

Al mismo tiempo Solf y sus compañeros nos quieren hacer creer que el pueblo alemán aborreció siempre el militarismo. Es buen tiempo de que los aliados digan á Alemania que debe cesar el abuso inhumano. Tiene derecho á hacer esta petición y el poder de hacerla ejecutar.» (Agencia Radio.)

LAS BAJAS DE LA GUERRA

Estadística de las bajas alemanas.

Copenhague, 20. El *Vorwaerts* publica el total de las pérdidas sufridas por Alemania durante la guerra hasta el día 31 de octubre, añadiendo que dichas cifras proceden de fuente fidedigna.

Muertos, 1.580.000; desaparecidos, 260.000; prisioneros, 490.000; heridos, 4.000.000, de éstos en gran número varias veces. (Agencia Radio.)

RECONSTITUCION DE BELGICA

El nuevo Gobierno belga.

Bruxelas, 20. El Rey Alberto reunió el jueves pasado á cierto número de personalidades belgas de todos los partidos políticos.

El resultado de estas consultas ha sido que el Rey ha resuelto constituir un nuevo Gabinete.

El nuevo Ministerio estará constituido por doce miembros, seis de la derecha, tres liberales y tres socialistas.

Varios industriales serán agregados en calidad de consejeros técnicos á los titulares de determinados departamentos económicos.

Se cita entre los nuevos ministros á M. de Brocqueville, ex jefe de Gabinete; M. Ruzette, senador de Brujas; M. Anseele, fundador del Vooruit de Gante; y M. Vauters, diputado socialista; el abogado y diputado general de Amberes, Franq, como ministro de Colonias. (T. S. H.)

POR LA PAZ

Una proclama de Wilson.

Washington, 20. El Presidente Wilson ha dirigido al pueblo la siguiente proclama para la celebración del día de Acción de Gracias, que todos los años se celebra en los Estados Unidos en el mes de noviembre:

«Ha sido nuestra costumbre volvernos á Dios Todopoderoso en el otoño de cada año para alabarle y darle gracias por sus muchas bendiciones y misericordia que á nosotros, como nación, nos concede.

Dios, en su buena voluntad, nos ha dado la paz, y no ha venido ésta como un mero término de la lucha ó como un alivio en la tensión y en la tragedia de la guerra.

Un nuevo día brilla ante nosotros, y por su aparición nuestros corazones adquieren un nuevo valor y se preparan con nuevas esperanzas para otros y más grandes deberes.

Al dar gracias á Dios por estas cosas nos olvidemos de buscar la dirección divina para el cumplimiento de aquellos deberes y el perdón para todos los errores, de acción ó de intención.

No nos olvidemos tampoco de rogar por que en todo cuanto hagamos podamos fortalecer los lazos de amistad y de respeto mutuo, sobre los cuales hemos de ayudar á levantar el nuevo edificio de la paz y la buena voluntad de las naciones.

Por lo tanto, yo, Woodrow Wilson, Presidente de los Estados Unidos de América, designo por la presente el jueves 28 de noviembre como día de acción de gracias y de oración, invito á todo el país á que deje en este día sus habituales ocupaciones, y en sus casas y lugares de culto rindan gracias á Dios, el Soberano de las naciones.» (Agencia Radio.)

EN ORIENTE

Ansiedad en Alemania.

Copenhague, 20. La situación en Oriente causa gran ansiedad en Alemania.

El «Lokal Anzeiger» dice que un gran ejército alemán marcha hacia el Este. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Día de fiesta.

Nueva York, 20. El Presidente Wilson ha ordenado que el 28 de noviembre sea considerado como día de oración y acción de gracias, invitando á todos los pueblos de la nación para que cesen dicho día en sus ocupaciones ordinarias y den gracias á Dios en sus casas y sitios de oración. (T. S. H.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### CALOMARDE EN CORREOS

Ignoramos en absoluto el nombre y la filiación del sujeto enviado á Alicante para ejercer el cargo de administrador de Correos.

Si nos vemos en la precisión de hablar de él, no es precisamente por su persona, sino por sus actos.

Ese señor funcionario de Correos, que por las trazas debe ser un retrógrado de mayor cuantía y un desaforado de primera magnitud, á falta sin duda de otras iniciativas mejores, ha tenido la de lanzar sobre la Prensa el más olímpico de sus desprecios, que sólo serviría para tomarlo á risa si de tan desatentada conducta no se dedujera para los periódicos un perjuicio grande.

Si más fundamento que el de su santísima voluntad, el administrador de Correos de Alicante detiene los paquetes de los periódicos de Madrid las horas que tiene por conveniente; dispone que queden en la estación sin ser conducidos á las oficinas de Correos, y á las quejas de los corresponsales sólo se le ocurre contestar con frases mortificantes para la Prensa, cuyo servicio considera despreciable y molesto.

Es lástima que el administrador de Correos de Alicante no naciera á principios del siglo anterior. Podía entonces haber hecho una gran carrera. Ahora, no. Para ser Calomarde, aunque en pequeño, ha nacido con retraso.

Sobre él hay otro señor que se llama director general de Correos, á quien invocamos para que meta en cintura á ese funcionario desmandado.

Los intereses de la Prensa—por muy grande que sea el odio que la profese este Calomarde trasnochado—y los intereses del público, están muy por encima de las ideas particulares y de las pocas ganas de cumplir su deber que tenga un funcionario público, sea quien sea y llámese como se llame.

Hacemos también la debida indicación al digno Cuerpo de Correos para que se dé por enterado de cómo las gasta alguno de sus componentes.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de noviembre de 1868.—Dice «El Imparcial»:

«Es indudable que el ex Rey consorte recurrió, en uno de sus frecuentes apuros á que le condujeron sus prodigalidades, al patriarca de las Indias, para que le facilitase 1.300.000 reales de los fondos que tenía en su poder, procedentes del edificio que fué del Buen Suceso. La debilidad del prelado le hizo ser complaciente, y al rendir hoy cuentas á la Comisión del Patrimonio, sólo presentó un recibo de D. Francisco de Borbón por la expresada cantidad, que no puede considerarse suficiente.»

(De La Correspondencia de España.)

### EL ARMISTICIO

#### EN BARCELONA

Barcelona, 20.—Se están ultimando los detalles del decorado de los grandes salones del Hotel Majestic, en los cuales se celebrará mañana un banquete y un baile de gala para solemnizar el triunfo de las naciones aliadas. Estarán ricamente adornados. Se han colocado unos 300 macizos de flores y plantas decorativas, 2.000 bombillas y una infinidad de banderas. La orquesta la compondrán 60 profesores. A la fiesta asistirán todos los diplomáticos de las naciones aliadas, de uniforme, y otros de los países neutrales, aparte de muchas personalidades de la ciudad.

#### EN EL FERROL

Ferrol, 20.—La colonia inglesa ha celebrado la firma del armisticio con un banquete, celebrado en el Hotel Suizo.

Presidió el mismo el ilustre ingeniero mister Spier, el cual pronunció un sentido brindis.

Terminado el banquete, trasladáronse los comensales al local de las Escuelas Británicas, donde se celebró un brillante baile.

#### EN BILBAO

En honor de los aliados.—Se espera á Lerroux Bilbao, 20.—El sábado próximo se celebrará en el frontón Euskalduna una fiesta en honor de los aliados, que servirá de pretexto para determinar la propaganda de los elementos izquierdistas, que esperan las declaraciones sensacionales de Lerroux, cuya llegada á Bilbao se anuncia.

Bilbao, 20.—Hoy han continuado las visitas de la Comisión municipal á los cónsules de los países aliados.

La Comisión estuvo en los Consulados de Italia y Portugal.

El cónsul inglés, contestando ayer á las felicitaciones de los comisionados, dijo que consideraba la visita como un hecho feliz, que tiende á anudar los lazos entre Inglaterra y España.

#### EN PAMPLONA

##### Proposición rechazada.

Pamplona, 20.—El Ayuntamiento, en sesión de hoy, ha desechado por los votos de los carlistas la proposición de felicitación al Presidente Wilson.

Las mineras han dirigido telegramas de saludo á los embajadores.

Los amigos de Francia celebrarán el sábado un banquete para festejar el triunfo de los aliados.

#### EN ALGECIRAS

Algeciras, 20.—El Ayuntamiento en sesión acordó por unanimidad que constase en acta la general satisfacción por el término de la guerra y telegrafiar felicitando á los embajadores aliados.

#### EN ALMERIA

##### Banquete en honor de los aliados.

Almería, 20.—El domingo próximo se celebrará el banquete en obsequio de los aliados.

El acto tendrá lugar en el salón del balneario.

Hay mucho entusiasmo, y se espera que acudan representaciones de todas las clases sociales.

#### CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN ZARAGOZA

La venta de artículos organizada por el Ayuntamiento.—Los acaparadores.

Zaragoza, 20.—Ha comenzado la venta de patatas y huevos, organizada por la Comisión municipal de Abastecimientos para conjurar la escasez y la carestía exorbitante de dichos artículos.

El público ha formado cola ante los puestos de venta.

Los acaparadores han lanzado al mercado las existencias que tenían almacenadas en espera de precios más altos.

#### Campaña enérgica.

Zaragoza, 20.—A consecuencia de la enérgica campaña emprendida por la Junta municipal de Subsistencias, se ha conseguido que bajen algunos artículos de primera necesidad.

Los carbones de la mina de Utrillas, que antes se cotizaban á 15,65 pesetas los 100 kilos, han bajado á 10,15 pesetas.

Las verduras siguen estando muy caras. Los huevos se cotizan á 20 céntimos cada uno.

#### Carestía de carnes.

Zaragoza, 20.—La Comisión municipal de Subsistencias se preocupa del abastecimiento de carnes, artículo que alcanza un precio elevadísimo en los mercados.

Varios ganaderos regionales y gallegos se han comprometido á enviar reses en abundancia que permitan reducir el precio de la carne.

#### EN HUELVA

##### La Compañía Alcalí.

Huelva, 20.—La Compañía Alcalí ha rechazado las proposiciones obreras, continuando, por consiguiente, la huelga.

#### EN BARCELONA

##### Campaña benéfica.

Barcelona, 20.—Se han reunido los presidentes de varias entidades industriales, acordando emprender una enérgica campaña para obtener una baja en los precios que rigen para los artículos de primera necesidad, ya que no están justificados los precios en que se mantienen aquéllos.

#### Conflictos obreros.

Se han reunido los albañiles y peones, acordando la disolución del Sindicato que componen é ingresar en el del ramo de construcción.

—Los plomeros vidrieros de la Casa Vilella, que se declararon en huelga por no trabajar unos pedidos hechos por una fábrica de Gijón á la cual está declarado el boicot, se han reunido, acordando convocar á todos los del ramo para tomar acuerdos sobre la huelga que sostienen.

—En una fábrica de cordelería de Badalona se han declarado en huelga los obreros, en número de 27.

—Los conflictos obreros del ramo del agua de Sabadell y de Tarrasa siguen sin solución, tendiendo más bien á agravarse, por la intransigencia de ambas partes.

Las agresiones se suceden diariamente en aquellas ciudades.

No hay día en que no ocurran choques entre los obreros partidarios de la huelga y los que quieren trabajar, cruzándose muchas veces disparos entre unos y otros, con la consiguiente alarma entre el vecindario.

Los carros destinados al transporte de géneros se ven asimismo tiroteados á menudo, habiéndose registrado algunos heridos.

Los perjuicios que se ocasionan á aquellas ciudades son extraordinarios.

Actualmente en Sabadell, como anticipamos hace algunas semanas, se estaban fabricando diez millones de metros de paño para el ejército norteamericano, y en vista del retraso en servir la mercancía, el pedido ha sido anulado, por la imposibilidad de poderlo entregar en el plazo señalado.

También han quedado anulados otros importantes pedidos.

Los fabricantes están dispuestos incluso á cerrar indefinidamente sus fábricas antes de acceder á las peticiones, que consideran exageradas. Los obreros por su parte han publicado un anuncio para emigrar antes de consentir que los patronos no acepten sus peticiones.

#### EN CADIZ

##### Las cigarrerías gaditanas.

Cádiz, 20.—Continúa cerrada la Fábrica de Tabacos.

El domingo se celebrará en el Gran Teatro una función á beneficio de las cigarrerías.

#### ANDALUCIA

##### El torpedero inglés número 93.

Cádiz, 20.—El torpedero inglés número 93 ha regresado á Gibraltar.

Acudieron muchas personas á despedir á los marinos ingleses, que han sido muy agasajados.

#### Las cigarrerías.

Cádiz, 20.—Una Comisión de cigarrerías visitó al gobernador civil y al director de la Fábrica de Tabacos, manifestándoles que la mayoría de las compañeras están dispuestas á reanudar su trabajo, desobedeciendo las órdenes de las cigarrerías de Coruña.

El gobernador les prometió garantizar la libertad del trabajo, y se cree que mañana quedará reanudado.

#### Diversas huelgas.

Sevilla, 20.—Reunióse el personal (de ambos sexos) de la Fábrica de Tabacos, acordando que reanudarán el trabajo cuando lo hagan sus compañeros de la fábrica de Cádiz.

Los cocheros, que se habían declarado en huelga porque sus patronos se negaron á firmar las bases presentadas por la Sociedad obrera, han vuelto al servicio, una vez que la mayoría de los patronos terminaron por aceptar dichas bases.

Los huelguistas metalúrgicos recorrieron durante la tarde las principales calles, llegando ante el Gobierno civil, para pedir la libertad de los compañeros detenidos ayer. Los recibió el secretario, quien prometió trasladar la petición al gobernador. Los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

#### ARAGON

##### El gobernador de Oviedo.

Zaragoza, 20.—Ha llegado el gobernador dimisionario de Oviedo, Sr. Plaia. Salíó para Barcelona.

##### Tropas acuarteladas.

La intranquilidad reinante en las altas esferas de la política ha repercutido en Zaragoza, donde se ha ordenado que las tropas sean acuarteladas. Se ha celebrado una reunión de generales.

La tranquilidad aparente es absoluta. El gobernador dice que probablemente esta medida será general en toda España.

En la población no ocurre nada anormal ni se teme que ocurra por ahora; prueba de ello es que el gobernador ha ordenado que regresen á sus puestos los guardias civiles que habían venido á esta ciudad.

La vigilancia que se observa en las estaciones tiende á impedir que lleguen agitadores forasteros.

##### Los ebanistas.

Zaragoza, 20.—Sigue la huelga de ebanistas.

Estos han manifestado al gobernador que de continuar la huelga, pedirán luego los jornales devengados, más sus intereses.

El gobernador estudia una fórmula de avenencia.

##### Los curtidores.

Los obreros curtidores han pedido á los patronos la jornada de ocho horas.

##### Inauguración de un curso.

Se ha inaugurado el curso en el Instituto aragonés de Ciencias médicas.

El catedrático D. Ricardo Lozano dió una notable conferencia sobre el tema «Ulceras del estómago».

##### El homenaje á Fabián Vidal.

El Heraldo de Aragón publica un artículo adhiriéndose al homenaje que para el domingo se prepara en Madrid al redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y excelente crítico militar Fabián Vidal.

##### Extinción de la epidemia.

Zaragoza, 20.—En la capital se considera extinguida totalmente la epidemia de gripe.

En los pueblos los inspectores municipales no han comunicado ningún nuevo caso. Asimismo tampoco se recibió ningún parte en el Gobierno civil que denotara alguna nueva invasión en los pueblos de la provincia.

##### Huelga de ebanistas.

Zaragoza, 20.—Las gestiones iniciadas por el gobernador civil para solucionar la huelga de ebanistas van por buen camino.

Se ha logrado poner al habla á patronos y obreros, y mañana se reunirá una Comisión mixta con el gobernador, esperándose se encuentre una fórmula de arreglo.

##### Catedrático jubilado.

Zaragoza, 20.—Se ha despedido de sus alumnos el director jubilado del Instituto, D. Pedro Marcolain, en términos cariñosos y sentidos.

Aquellos le tributaron una estruendosa ovación y le acompañaron, aplaudiendo y vitoreando, hasta su domicilio.

Luego fué una Comisión á visitar al rector de la Universidad y á las Redacciones de los periódicos, rogando se apoye el mensaje que piensan dirigir al ministro pidiendo que siga Marcolain de director del Instituto.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Un hecho curioso.—Pesca inesperada.

Santander, 20.—Comunican de Santoña que en la marisma que existe frente á la entrada principal de la colonia penitenciaria ha ocurrido un curioso hecho.

La marisma está convenientemente reparada para vadearla. Cuando ayer subió la marea, entró una enorme cantidad de agua y, al quedar seca con la baja mar, se observó que estaba completamente cubierta de sardina.

El vecindario se apresuró á coger el pescado con la mano, tarea agradable que fué acompañada de gritos de júbilo de los que se aprovechaban de esta pesca inesperada.

El total de la sardina recogida se eleva á 175 arrobas, que fué vendida á 12 pesetas la arroba.

#### Las derechas.

Palencia, 20.—Siguen los trabajos del Directorio maurista para llegar á la unión de las derechas.

Parece que está á punto de haber una inteligencia con los partidos más afines.

#### Un «Tedéum».

Palencia, 20.—En San Gervasio de la Vega se ha celebrado un Tedéum por la terminación de la epidemia.

Asistió el pueblo en masa.

#### CATALUNA

##### El gobernador.

Barcelona, 20.—Continúa indispuerto el gobernador. Según parece, sufre una afección gripal de poca gravedad. Con tal motivo no sale de sus habitaciones.

##### El tiempo.

Ha descendido notablemente la temperatura. Según noticias, en toda la montaña de Cataluña han caído grandes nevadas. Desde los Pirineos al Montseny todas las montañas están cubiertas de nieve.

##### Acción internacionalista.

Se ha constituido en Barcelona un Comité de estudios de acción internacionalista, cuya finalidad es el estudio y reconocimiento del derecho de la personalidad nacional de Cataluña y la relación con todas las Asociaciones internacionales, especialmente con la Liga de las naciones.

##### Las Juventudes izquierdistas.

Se han reunido en la Casa del Pueblo los delegados de las Juventudes izquierdistas de esta capital. Entre otros acuerdos, adoptaron el de formar en lo sucesivo las Juventudes izquierdistas de Barcelona una sola, encaminada á lograr el triunfo de los ideales republicanos y consignar el deseo de todas las Juventudes de que, al implantarse la República en España, ésta ha de tener carácter eminentemente socialista.

Aceptar íntegro, como imprescindible, el programa mínimo del partido socialista obrero español y organizar para una fecha próxima un gran mitin de afirmación revolucionaria, en el que se manifiesten los anhelos de las juventudes izquierdistas.

##### Los carteros.

El Comité de carteros de Barcelona ha desmentido una noticia que ayer publicaron algunos periódicos referente á que fueran á la huelga en breve plazo los carteros.

Dice el Comité que son anónimos los elementos que constituyen la Junta suprema de oficiales de Correos, de quien parte esta noticia de la huelga, y que, por tanto, no tienen relación ninguna con ellos.

Declaran, además, que no es norma de los carteros anunciar huelgas á plazo fijo.

##### De teatros.

El sábado se inaugurará la temporada de ópera del Liceo con la *Damnatione di Fausto*.

##### Un pueblo sin Ayuntamiento.

Comunican de Badalona que en aquella ciudad se sigue sin Ayuntamiento, «aciendo ya dos semanas que no se ha celebrado sesión pública».

La buena marcha administrativa de la ciudad ha quedado interrumpida, siendo grandes los perjuicios por no haberse resuelto aún por la superioridad las dimisiones del alcalde y de la mayoría de los concejales.

#### VALENCIA

##### Sin agua.

Valencia, 20.—En la torre de Serranos estalló el tubo central del suministro de aguas, quedando privada esta capital de agua potable.

##### Mancomunidad.

El alcalde ha reunido á la Comisión encargada de formar la Mancomunidad entre Valencia, Alicante y Castellón.

Se ha acordado dar comienzo á los trabajos para pedir la autonomía.

##### Catástrofe en un cinematógrafo.

Castellón, 20.—Prosiguen las diligencias judiciales.

Hoy han declarado siete heridos, que son curados en sus domicilios respectivos.

También prestaron declaración los padres. Pocos datos aportan sus declaraciones para el completo esclarecimiento de los hechos.

Mientras unos afirman que oyeron la voz de fuego, otros manifiestan no haberla oído. Lo cierto es que la alarma se debió principalmente á la oscuridad repentina y absoluta, debida á una avería en la luz eléctrica.

Esta mañana, los cadáveres han recibido cristiana sepultura.

En la Alcaldía se reciben constantemente telegramas de pésame.

Han mandado los alcaldes de Madrid, Barcelona y Valencia; el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, el gobernador de Badajoz, los obispos de Segovia y de Tortosa. Este encargó al arcipreste visite al alcalde para darle el pésame en su nombre.

En el Instituto y en las escuelas públicas se reanudaron las clases.

#### VASCONGADAS

##### Sobre un concurso escultórico.—Los premios.

Bilbao, 20.—En las primeras horas de la tarde se reunió la Comisión provincial para examinar los proyectos y bocetos presentados en el concurso para la construcción de una imagen del Sagrado Corazón, que ha de colocarse en el sitio en que estuvo instalada

## AVISOS UTILES

**SIERRA**  
compras, con preferencia de carro para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Pelagos, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

**GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN**  
WASHINGTON IRVING y SIETE SUB-  
LOS situados en los bosques de la Alhambra  
(Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos  
jardines.—Especial para otoño.

**MANUEL DE LA ROSA**  
Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce, y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

**ANTICATARRAL** García Suárez  
Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente los catarros. No se da ni un caso de gripe en persona que tomé Anticatarral. Venta C. Recoletos, 2, y Farms.

**CASA DE MODA** en paraguas, abalorios, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

**TEATRO LARA**  
EL MAYOR EXITO DEL DIA  
Mister Beverley (4 actos)

**LA HIGIENICA**  
Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es insensitiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, prof.

la que sirvió para el acto de la entronización en el Palacio provincial.

La Comisión declaró desierto el primer premio, consistente en 5.000 pesetas.

Se adjudicó el segundo premio, de 3.000 pesetas, al escultor Moisés Huerfano.

El tercero, de 2.000, al escultor Higinio Basterra.

Las demás condiciones del concurso, entre ellas la construcción de la imagen, las resolvió la Comisión en la nueva reunión que se celebrará en breve.

**Delegación de Hacienda incendiada.**

Vitoria, 20.—Esta madrugada se declaró un incendio en las oficinas de la Delegación de Hacienda.

Se dió la señal de alarma, y acudieron los bomberos, logrando sofocar el fuego prontamente.

Se quemó la Sección de cédulas personales.

**Cantinas escolares.**

Bilbao, 20.—Se ha verificado la apertura de las cantinas escolares de los grupos de Achuri, Urzurruña é Indancho, sostenidas por el Ayuntamiento.

**Los nacionalistas vascos. —Ya que no independencia, autonomía...**

Bilbao, 20.—Como en Guipúzcoa, también en Alava los diputados nacionalistas vascos encontraron ayer oposición á sus aspiraciones á la independencia, teniendo que conformarse con la autonomía.

Respecto á esta última, la opinión de todos los diputados nacionalistas es que deben aceptar todas las concesiones que se les hagan, sin quedarse á la zaga de Cataluña, que tiene menos derecho que el país vasco á mantener sus aspiraciones extremas.

El órgano de los nacionalistas publica hoy un artículo titulado «Reintegración vasca y autonomía».

Después de analizar el significado de estas palabras, el articulista hace algo de historia, y dice que habla indistintamente de autonomía y de reintegración; pero que una y otra palabra tienen significados muy diversos.

Agrega el articulista: «Ya el pueblo vasco fué independiente en el exterior y autónomo en el interior, con una libertad jamás conocida por los demás pueblos de la Tierra».

Pero la autonomía que ya tuvo el pueblo vasco no es la que ahora preocupa á gran parte de la opinión.

Esta autonomía no brota de las constituciones del genio vasco; viene de Madrid; es una autonomía española, autonomía que arranca del fracaso de los Gobiernos españoles, empeñados en mantener su soberanía sobre los pueblos peninsulares que aún dominan.

España fué fuerte; dominó con la fuerza; ahora que se siente débil, quiere dominar con la sugestión, y por eso inaugura el régimen económico».

Así termina el artículo de Euskadi.

**SEGUIRAN ABIERTOS MIENTRAS VAYAN LOS SEÑORES BARISTAS RETRASADOS A CAUSA DE LA GRIPE.**

**INFORMES Y FOLLETOS: ADMOR. FORTUNA.**

**FORTUNA BALNEARIO (Murcia)**  
AUTOMÓVILES ESTACIÓN M. Z. A. Catarros, reumas, etc.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Hechos, no palabras

Todo se vuelven manifiestos, discursos, asambleas y reuniones populares para tratar de la salvación de España; pero, al parecer, la cosa debe ser difícil de resolver, cuando nadie da con el remedio que hay que aplicar a los males que nos agobian.

A nuestro juicio, sin embargo, el remedio de esos males estriba en desterrar la ambición, el egoísmo, la soberbia y la hipocresía que reinan en las clases sociales más elevadas, y sustituir tan graves defectos por los sublimes sentimientos del desinterés, de la lealtad, del amor al prójimo, de la paciencia y de la abnegación. Si estas virtudes existieran realmente en las clases adineradas, es bien seguro que en las más modestas no existirían la envidia y el odio de que es fiel trasunto el moderno bolchevismo, que pone en jaque a los Gobiernos, haciéndoles difícil mantener el imperio de la ley, y el respeto entre los ciudadanos.

Desgraciadamente, esas clases pudientes, de cuyo conservadurismo, están también atacadas de verborrea y se dedican a pronunciar discursos y más discursos, sin llegar a soluciones prácticas que se traduzcan en el establecimiento de industrias y de negocios que faciliten abundantemente medios de vida a los que han menester de ellos. Esos poderosos hablan mucho de caridad cristiana, pero generalmente para que suelten una peseta con destino a una obra benéfica es preciso ofrecerles a cambio algún aliciente: una corrida de toros, una función teatral, un baile, etc., etc. Tienen soluciones para el problema social; pero colocan su dinero en papel del Estado o en Bancos extranjeros, cultivan el latifundio, y, en caso de ser productores, encarecen la vida de sus conciudadanos más humildes, por el afán de lucro, o acrecientan el interés del capital invertido en cualquier empresa explotando al Estado y a los trabajadores.

Lastimosamente quebrantados los sentimientos humanitarios, aflojados los lazos de la amistad y de la familia y rotos los vínculos que debieran unir a todos los hombres, se han dividido éstos en dos bandos enemigos: el de los que de todo carecen y el de los que lo tienen todo en abundancia. Ambos luchan; el uno, para aniquilar a los envidiosos de su riqueza; el otro, para humillar a los soberbios que no tienen la necesaria caridad hacia los que todo lo deben al propio esfuerzo.

Menos palabras y más hechos; eso es lo que hace falta para atajar el avance de la ola bolcheviquista. Pan y trabajo para todo el mundo, protección altruista al necesitado, abaratamiento de la alimentación, afluencia en el trato con los humildes son cosas que los poderosos deben poner en práctica para contrarrestar el disgusto de aquéllos, en vez de tanto discurso y tanta amenaza como se oye en estos días.

Nada de llamar chusma y canalla a los que hartos de sufrir vejaciones, hambrientos por culpa de la codicia de los ricos, enloquecidos por la miseria que padecen, se rebelan contra las llamadas clases directoras y reclaman su parte en la alegría de vivir.

Ha llegado el momento de hablar claro. De cuanto ocurre en el Mundo, tienen principalmente la culpa esas clases directoras, que han inspirado sus actos en la avaricia, en el egoísmo y en la soberbia.

J. GARCIA BERMEJO

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Viernes 22 de noviembre de 1918.

Santos del día.—Santos Filomón y Afla, Mauro, Marcos y Esteban, mártires; Pragmatico, obispo y confesor, y en Roma Santa Cecilia, virgen y mártir.

La misa y oficio son de Santa Cecilia, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Divina Pastora; a las ocho, exposición de S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, pases y procesión de reserva.

En la iglesia del Sagrado Corazón, a las ocho, misa de comunión para la Congregación Josefina.

En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, a las cinco y media, y predica el señor magistral de la Catedral.

En el Cristo de San Ginés, en la bóveda, al anochecer, ejercicios espirituales, predicando D. Manuel Belda.

En Calatrava, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, predicando don Luis Béjar.

En San Manuel y San Benito, a las ocho y media, misa de comunión para los socios de los talleres de Santa Rita; a las diez misa de aniversario, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios con sermón.

En Jesús da principio un triduo en honor de San Luis y Santa Isabel; a las diez misa cantada, y a las cinco y media de la tarde exposición de S. D. M., corona, sermón, que predicará el padre Villamañán, triduo, reserva y gozos.

En el Carmen, a las once, solemne función a Santa Cecilia, en la que predicará D. Pedro Alcántara Hernández.

Ejercicios del mes de Animas.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, y predica D. Julio Gracia.

En Santa Cruz, a las seis, predicando el señor Benedicto.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predica el Sr. Suárez Faura.

En San Ildefonso, al anochecer.

En Santa María Magdalena, a las seis, predicando el Sr. Estrella.

En los Angeles, a las cinco.

En Santa María de la Almudena, a las cinco, y predica D. José M. Mari.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el P. Manilla.

En San Sebastián, a las cinco y media, y predica el Sr. Arrué.

En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media, predicando el P. Hompanera.

En el Sagrado Corazón y San Luis Gonzaga, a las seis, y predica el P. Castro.

En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.

En el Carmen y en el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de noviembre de 1868.—El señor Merlo, autor de *La Rosa Agrícola*, ha elevado una exposición al Gobierno, que se encuentra en poder del Ayuntamiento de Madrid para su resolución, solicitando que se le auxilie para fabricar pan de buena calidad, tres cuartos más baratos que en el día. El sistema de panificación del Sr. Merlo parece que ofrece otras ventajas dignas de ser estudiadas por el Ayuntamiento.

(De La Correspondencia de España.)

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS" En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

## EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Exámenes en enero.—El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden por la que, de acuerdo con la propuesta formulada por el Claustro de la Universidad Central, se dispone que el próximo mes de enero se verifiquen en todos los Centros oficiales dependientes de este ministerio exámenes extraordinarios de aquellos que fueron aplazados y solicitados a consecuencia de la epidemia reinante.

Artes e Industrias.—Propuestas de premios aprobadas.—Se han aprobado las propuestas de premios a los alumnos de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de Zaragoza, Ciudad Real, Santa Cruz de la Palma (Canarias), Palma de Mallorca y Toledo.

Escuelas Normales.—Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a doña Hipólita Fernández Fort profesora numeraria de Física y Química de la Normal de maestras de Barcelona.

—Se concede un mes de licencia con todo el sueldo a doña María Pura y Chamorro, profesora numeraria de la Normal de maestras de Canarias.

—Se dispone que se acredite el sueldo de 7.500 pesetas anuales, a partir de 1.º de agosto último, a la directora de la Escuela graduada de párvulos aneja a la Normal de esta corte, denominada Jardines de la Infancia.

Secciones administrativas.—Se asciende al sueldo de 2.500 pesetas al oficial de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Canarias D. Fernando Bethencourt Viejobueno, y se nombra, en virtud de oposición, a D. Faustino Alvarez Duque oficial de la Sección de Málaga.

Dirección general de Primera enseñanza.—Licencias.—Se conceden las solicitadas por los maestros de Terraza (Guadalajara), doña María Pleygan, y de Tanine (Soria), D. Mariano Gómez.

Renuncia.—Se admite la que ha presentado doña Cándida Ocon del cargo de maestra sustituta de Campo Real (Madrid).

Graduación de escuelas.—Se convierten en graduadas con tres Secciones cada una de las escuelas unitarias de niños y niñas de Bohoyo (Ávila).

ABASTECIMIENTOS

Los transportes en Asturias.—El ministro de Abastecimientos ha recibido la visita de una numerosa Comisión, formada por todas las entidades oficiales y representantes de las fuerzas vivas de Asturias, entre ellas Cámaras de Comercio, Diputaciones, Ayuntamientos, Asociaciones patronales de las cuencas mineras y Sociedades de transportes, a la que acompañaban los representantes en Cortes por la región, con objeto de solicitar del ministro dicte con urgencia las medidas oportunas para llegar cuanto antes a la normalización de los transportes e implantación de algunas mejoras en los mismos.

El Sr. García le contestó que para llegar cuanto antes a un acuerdo y procurar armonizar todos los intereses, parecía conveniente que se nombrara una Comisión, de la que debían formar parte los representantes mineros y ferroviarios. Esta Comisión podía reunirse hoy mismo en el despacho del ministro para comenzar con éste el estudio de las peticiones formuladas por los representantes de Asturias.

UN ACTO DE JUSTICIA

## EL CONDE DE ROMANONES

Respondiendo a sentimientos firmemente arraigados en mí, defendí en el transcurso de la guerra la neutralidad de nuestra patria. Que España guardase tal actitud respecto a la lucha en que se ha desangrado Europa, fué cosa que con cierto instinto demandaba con unanimidad la opinión. Sólo contadísimas excepciones se pueden recordar que discrepasen, aunque hoy en este vergonzoso asalto a las carrozas triunfales—como gráficamente ha dicho el Sr. Maura—parezca que todos pensaron lo contrario y fueron partidarios de la guerra y del grupo beligerante a que ha favorecido la suerte de las armas.

¡A cuánta gente que en el transcurso de la guerra o exponer un criterio neutralista como español y germanófilo en cuanto a simpatías, veo hoy figurando en mensajes y telegramas de felicitación y adhesión a lo que entonces denigraban! ¡Qué espectáculo más vergonzoso se está dando!

Yo sigo pensando como entonces pensé, y con orgullo recuerdo lo que entonces luché por que nuestra patria quedase apartada de aquella lucha, donde sólo podía lograr desangrarse sin ventaja alguna.

Representaban a mi modo de ver los países centrales la causa de la libertad del Continente, y en ellos tenía puestas mis simpatías. Hoy que la desgracia es su compañera, y que en una forma ejemplar para todos, que pone bien a las claras su adelanto y su cultura, han logrado hacer la mayor transformación política, abandonando resabios feudales con los que nunca simpaticé, mis simpatías por ellos son aún más fervientes, y en bien de este continente europeo, que tan imbécilmente se desangra por servir un interés ajeno a él, deseo que rápidamente se reorganicen y marchen hacia la unión de todos, para lograr con el dominio de los mares que hoy nos esclavizan, la independencia que ningún pueblo del Continente disfruta realmente en la actualidad.

Los cambios fundamentales que la paz trae a la vida de las naciones, presentan un porvenir mejor, sin duda alguna, para la Humanidad; pero hacen que el presente sea inquietante y digno de toda atención. En todos es necesario hallar abnegación y energía, para que el orden no se altere, y todos los cambios que los tiempos demandan sean posibles. Si la reacción necesaria al mantenimiento del orden fuera un punto más allá de esto, y pareciera egoísmo, pasaríamos por las mayores convulsiones.

Las justas aspiraciones de mayores libertades para el ciudadano y de autonomía para las regiones, deben hallar su principal apoyo en las clases conservadoras, que por instinto de conservación deben comprender que es mejor acomodarse a una nueva vida, que perderlo todo en el caos de una revuelta.

Es de esperar que nuestros políticos se aperceban claramente de esto. La actuación de algunos es verdaderamente lamentable, y no se hallarán muy satisfechos de sí mismos los que hoy regatean apoyos y planteen crisis, que tan peligrosas pueden ser por lo que desprestigian el Poder, y la sensación de debilidad que dan.

Durante los tiempos en que luchaba por defender la neutralidad de España, combatí yo duramente al conde de Romanones. Consideré entonces gravemente equivocada su actuación.

Tengo que reconocer que durante todo el tiempo transcurrido desde la formación del Gabinete nacional hasta el momento actual, su modo de proceder ha sido y es intachable y digno de todo encomio.

Reconozco esto con la misma lealtad con que lo combatí y respondí donde fué necesario, de lo que entonces dije, y con la libertad que da el no ser ni pensar ser romanonista, ni desear ni esperar nada de él. Justicia obliga.

Asistimos todos llenos de emoción a las honras transformaciones del momento.

¡Quiera Dios que halle España su camino de un modo rápido y seguro, y que nuestros hombres de Estado no sientan egoísmos ni vacilaciones que tan peligrosas serían en los momentos actuales!

EL MARQUES DE POLAVIEJA

LA CASA L. COUCEIRO DE CONCEPCIONES PARA SEÑORA ha inaugurado sus salones con modelos de los mejores modistos de París, Príncipe, 1, ent.º

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año de 1919.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco al capitán de navío, retirado, D. Eduardo González Vial.

—Propuesta de ascenso del capitán de Ingenieros de la Armada D. Francisco de la Rocha.

—Idem de id. del primer capellán don José Riera, segundo D. José Cordero y Piar-

no, é ingreso del aspirante D. Maximino López Vallejo.

—Idem de id. del oficial segundo de Archiveros D. Juan Montero y Montero y cuarto D. Gonzalo Jiménez de la Espada.

Guerra.—Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, a los coroneles de Infantería D. Julián Santa Coloma Olimpo y D. Mariano Pacheco y Yanguas.

—Idem id. de general de brigada, en situación de segunda reserva, con carácter honorífico, a los coroneles retirados D. Julio Suárez-Llano y Sánchez, D. Juan López Olavide, D. Roberto Pissera de Uría y D. Arturo Campos Hidalgo, de Infantería, y a D. Manuel Díaz Pinos y Rubio, de la Guardia Civil.

—Destinando al coronel de Intendencia don José de Goicoechea y Mosso para el cargo de jefe de la Subintendencia Militar de Ceuta.

—Idem al capitán de Ingenieros D. Gustavo de Montaud y Noguero al Estado Mayor Central del Ejército.

—Idem a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Pedro Pueyo España y don Jerónimo Pereda a mandar las Comandancias de Soria y Teruel, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Carabineros don Julio Rodil Montoya, para el mando de la 14.ª Subinspección (Figueras), y D. Francisco Vázquez Gómez, para el de la 9.ª Subinspección (Zamora); y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Santiago Gutiérrez de Luis, para el de la Comandancia de Sevilla; D. Francisco Somoza Arias, para el de la de Granada; D. José Giner Cucó, para el de la de Gerona; y D. Ignacio Barriac Claria, para el de la de Bilbao.

—Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden Militar de Calatrava a don Luis Mac-Crohon Acedo Rico Barutell y Medrano, y a D. Manuel Mac-Crohon Acedo Rico Barutell y Medrano.

## ELIXIR Y LICORES

de la GRANDE CHARTREUSE preparados por los Padres Cartujos en Tarragona.

Sumamente recomendados por sus propiedades durante la presente epidemia.

Depositarlos grales.: Fortuny Hermanos. HOSPITAL, 32, BARCELONA

## CASA DE LA VILLA

LA SESION

A las once menos diez comenzó, bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Garrido Juaristi.

La provisión de la Alcaldía.

El Sr. Garrido da cuenta al Ayuntamiento de que ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de los deseos del Concejo respecto a la provisión de la Alcaldía por el propio Ayuntamiento, y que el ministro ofreció tratar del asunto en el seno del Consejo.

También le ofreció el ministro de la Gobernación reunir los antecedentes necesarios para resolver los expedientes relativos a los concejales socialistas y el referente a la capacidad legal del Sr. Goicoechea.

El Sr. Ossorio Gallardo se lamenta de que la Alcaldía de Madrid esté sujeta a las mudanzas de la política, y ruega que se insista en la petición.

El empréstito de la villa de Madrid.

Se da cuenta al Ayuntamiento de una comunicación del Gobierno civil aprobando el presupuesto extraordinario para una operación de crédito de 35 millones de pesetas con destino a la terminación de las obras de la Necrópolis, Matadero y Mercado de ganados.

El fomento del turismo.

Se acordó, por aclamación, el nombramiento de una Subcomisión, compuesta por los señores Ossorio Gallardo y Crespo, que para el fomento del turismo adopte aquellas resoluciones que a estos fines considere, con aplicación del crédito de 7.000 pesetas figurado en el presupuesto vigente.

Los presupuestos.

Se acordó que quedarán sobre la mesa los proyectos de presupuestos de gastos é ingresos del Interior y del Ensanche para el año 1919, que habrán de discutirse en sesión extraordinaria que se celebrará el sábado 23, y que, probablemente, continuará el domingo y lunes próximos.

El asunto de la Fábrica del Gas.

Después de una larga discusión, en la que intervinieron representantes de todos los matices políticos, y a pesar de que la casi totalidad de los oradores dieron amplias satisfacciones al Sr. García Cernuda y a los demás miembros que, sin pertenecer al Municipio, integran el Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, el Sr. García Cernuda, por un exceso de delicadeza, mantuvo como irrevocable la dimisión de todo el Consejo.

El Ayuntamiento de París.

El alcalde interino, Sr. Garrido, dió lectura al siguiente telegrama recibido del presidente de la Municipalidad de París:

«La villa de París se honra en recibir las felicitaciones del Municipio de Madrid con motivo del éxito que coronan los largos sacrificios de las naciones aliadas y consagran el triunfo de su justa causa.»

En su nombre os dirijo nuestro agradecimiento y los votos por la grandeza y prosperidad de España. — Adrián Netonard, presidente del Consejo municipal de París.»

La catástrofe de Castellón.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la catástrofe ocurrida en un cinematógrafo de Castellón, y telegrafiar dando el pésame por las desgracias ocurridas al alcalde de dicha capital.

La sesión terminó cerca de las tres de la tarde.

UN HOMENAJE

## En honor de "Fabián Vidal,"

Organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y algunas personalidades que se han querido asociar a la iniciativa, será ofrecido un banquete al ilustre periodista Fabián Vidal en testimonio de admiración por su campaña como crítico de la guerra.

El acto tendrá lugar el domingo 24 del corriente, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, pueden ser adquiridas desde luego en los siguientes puntos:

Librería de Fé, Puerta del Sol, 15.  
Librería de Beltrán, Príncipe, 16.  
Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.  
Ateneo de Madrid, calle de Prado.  
Círculo de Bellas Artes.  
Palace Hotel.

Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Advertimos a cuantos se propongan asistir al banquete en honor de Fabián Vidal que las tarjetas sólo podrán ser adquiridas hasta el viernes, inclusive, en los sitios anunciados.

## Congreso nacional de pesca marítima

La sesión económica de ayer 20, por la mañana, fué solemne. Ocupó la presidencia el ex ministro de Marina D. Augusto Miranda, quien dió las gracias al Congreso por la designación de presidente de honor; expuso sus planes en el ministerio de Marina en pro de la pesca y de sus industrias en beneficio de los obreros del mar.

Se felicitó de la reunión del Congreso, de los resultados prácticos de sus deliberaciones, de la era nueva que inicia, juntando todos los elementos de España interesados en la pesca, haciendo que se entiendan y se combinen sus energías en pro de una riqueza tan grande y tan poco atendida como la pesquera.

Ofreció su concurso en el Parlamento para obtener los mayores apoyos en pro de las conclusiones del Congreso.

El Sr. López Perea, que representa la Federación de Obreros de la Navegación, saludó al general Miranda, tributándole el aplauso de los obreros del mar por su proyecto de ley del trabajo a bordo de los buques, y el presidente de la Sección económica, D. José Barreras, agradeciendo las palabras del general Miranda, pidió un aplauso para sus iniciativas y orientaciones, que fué tributado por todo el Congreso puesto en pie.

Después de retirarse D. Augusto Miranda continuaron las Secciones su labor.

La Sección social se ha reunido en pleno por la tarde, tratando de los siguientes temas, ya estudiados por las ponencias:

«Instrucción del pescador.»  
«Medidas de seguridad para el ejercicio de la pesca.»  
«Crédito pesquero.»  
«Sustitutivo del tolete, chumacera, etc.»  
«Seguro de embarcaciones pesqueras.»  
«Trabajo de la mujer.»  
«Moción del Sr. Donaire.»

En la Sección económica se han tratado los siguientes puntos:

«Procedimientos de pesca.»  
«Represión del empleo de explosivos.»  
«Vigilancia y policía de pesca.»  
«Pesca de altura.»  
«Crédito pesquero.»  
«Límite, aguas territoriales.»  
«Tratados internacionales de pesca.»

La científica, por la tarde, oyó el dictamen de D. Odón de Buen acerca del fomento y organización de los estudios oceanográficos en España, que fué muy aplaudido.

La sesión de hoy será presidida por D. Fermín Calbetón.

Los delegados de Barcelona obsequiarán con un banquete en el hotel de París a don Odón de Buen.

## FRONTON MADRID

De los partidos a raqueta, fué ayer el primero entre Pili y Amalia (rojas), Anita y Ascensión (azules). Esto es, cuatro pelotaris como cuatro soles.

El partido no tuvo, ó mejor dicho, no adquirió por el tanteo gran interés; pero fué bonito, muy bonito por la forma en que las cuatro monadas lo jugaron.

Sobre todo Anita y Ascensión, profesoras las dos en sus respectivos sitios.

Delante, aunque con poca ventaja, fueron siempre y ganaron por seis tantos.

El partido de la noche se lo disputaron a Gloria y Carmela (rojas), Encarna y Pilar (azules).

Este fué más interesante, pues aunque Encarna y Pilar mandaron siempre, hubo igualadas que causaron emociones.

De todas maneras se jugó mucho y bien y se aplaudió mucho.

Por cuatro tantos vencieron las azules. El partido de hombres sufrió variación, y en vez del anunciado, jugaron mano a mano Begonia contra Zabala.

Esta lucha sí que produjo susto. Véase. Begonia, que salió muy fuerte, logra ponerse en 12 por cero. Zabala saca fuerzas de todas partes, y largando cada mandado que era un horror, logra once tantos seguidos y se coloca en 14 por 15.

El susto, pero no pasó del susto. Begonia logró los tres tantos que le faltaban, y todos tan contentos otra vez.

REBOTE

CASA REAL

Al terminar el Consejo de ministros presidido por S. M., estuvieron los consejeros de la Corona media hora cambiando impresiones sobre lo que será la tarde parlamentaria en el Congreso.

El Sr. Burrell, hablando con los representantes de la Prensa, recordó la frase de Espartero: «Las Cortes decidirán.»

El Sr. Alba exclamó: «Nada, señores. Esta tarde veremos.»

Los ministros se distribuyeron la labor parlamentaria del día, confiando en que será votada y aprobada la propuesta del Gobierno sobre el año económico ó alguna fórmula que no altere su esencia.

Sus Majestades han pasado la tarde en El Pardo con sus hermanos los marqueses de Carisbrooke.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Promoviendo al empleo de inspectores generales del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, á D. Eduardo Vincenti y Reguera y D. Andrés Vidal y Asunción.

—Idem al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, á don Enrique Prieto y Vélez.

—Idem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, á D. Hernán Izquierdo y Regúez.

—Concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración civil, libros de gastos y con exención de toda clase de derechos, á D. Eugenio Martínez y Armengol, jefe de Sección de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

Del ministerio de Abastecimientos

Manifestaciones del Sr. Garnica.—El ministro de Abastecimientos recibió á los periodistas, manifestándoles que se había reunido con los representantes de Asturias y con delegados de los Comités de transportes marítimos y terrestres, así como con un alto funcionario de la Compañía del Norte, habiendo encontrado ya la fórmula de arreglo que armoniza los intereses de los asturianos con las dificultades actuales de los transportes.

La fórmula consiste en que todas las atribuciones que en materia de transportes asturianos tenía la segunda división de ferrocarriles, pasen á depender de la primera, facilitándose también todo el cabotaje necesario para que puedan hacer el tráfico marítimo.

También dijo el Sr. Garnica que había estado muy ocupado resolviendo el problema de abastecimiento de trigo para Madrid, pues cuando él se posesionó de su cargo le hicieron entrega los gremios de panaderos de esta corte de una comunicación en la que le manifestaban que no podían fabricar pan más que dos días, por carecer de cereal y harina.

Este nuevo conflicto se ha resuelto ya, pues se ha traído trigo de otras provincias, y hoy se encuentra descargando en el puerto de Santander el vapor Angel López una considerable cantidad destinada á Madrid.

Con todas estas medidas se ha asegurado el abastecimiento por algún tiempo.

Dijo también el ministro que había comenzado á dictar varias disposiciones encaminadas á regularizar los transportes terrestres, pues tiene la seguridad el Sr. Garnica de que, una vez hecho esto, se producirá una baja muy considerable en los productos de primera necesidad, así como también se llegará á la normalidad del fluido eléctrico.

A pesar de esto, hoy ha recibido el ministro una comunicación de la Unión Eléctrica Madrileña, en la que le manifiesta el apuro

en que se encuentra por no llegar carbón de Cartagena; todo esto es tan sólo la mala organización de que disfrutaban las Compañías por parte del Gobierno en lo relacionado con los transportes.

Toros y toreros

Antonio Sánchez.

El valiente novillero madrileño Antonio Sánchez ha marchado á la finca que posee el Sr. López Quijano en Siles (Jaén) para dirigir allí la operación de tienza y horradura de la vacada de dicho señor, y cuando haya terminado, marchará á la de los Sres. Traperos hermanos.

El diestro citado toreó este año 27 corridas, perdiendo por diferentes causas cuatro más que tenía contratadas. En Madrid se ha hecho por su valentía un cartel tan grande, que en nuestra Plaza ha tomado parte en siete novilladas casi seguidas.

Emilio Méndez.

Este es otro novillero madrileño que también tiene mucho cartel, no solamente en la corte, sino en todas las Plazas de provincias.

Actualmente está convalciente de una operación quirúrgica que le fué practicada el día 16 del actual en la parte interior nasal. Esta lesión es consecuencia del percance que sufrió en la Plaza de Madrid al matar un toro de D. José Bueno en el pasado mes de febrero.

El diestro es muy visitado por numerosos amigos y compañeros.

Los que van á América.

Torquito embarcará á primeros de diciembre para Caracas, plaza para la que ha sido contratado por cinco corridas y un beneficio.

Domingo González (Dominguín) ha embarcado ya en el vapor León XIII, y será uno de los primeros que toreen en Lima.

Le acompañan sus banderilleros Cadenas y Casares.

Durante el mes de febrero actuará Domingúin en la nueva plaza de Caracas, y calcula estar de regreso á principios de abril para tomar parte en la corrida del día el citado mes en Barcelona.

Charlot's, Llapisera y sus botones también marcharán al país citado en primeros de diciembre, proponiéndose estar de regreso á último de marzo, con objeto de dar principio á sus tareas, en Gijón, á principios de abril.

Las plazas de Francia.

Terminada la guerra, es muy probable que en el próximo año se abran los circos taurinos de la nación vecina, y son ya varios los aficionados que se han dirigido á los propietarios de plazas para tomarlas en arrendamiento. Se dice que un popular apoderado ha conseguido quedarse con unas cuantas plazas, y que tan pronto llegue el tiempo apropiado empezará la explotación del negocio, si para entonces está ya autorizada nuestra fiesta nacional.

P. ALVAREZ

UN CHEQUE FALSIFICADO

Estafa de 100.000 pesetas

El súbdito francés M. Albert Atier, que se hospeda en el Palace Hotel, tomó hace unos días á su servicio á un sujeto, cuyas circunstancias ignora y del que sólo sabe que se llama Renato.

Este se apoderó de un talonario de cheques del Sr. Atier, y falsificando su firma y sello, presentó al cobro uno por valor de 100.000 pesetas en una casa de Banca.

El cheque fué pagado sin inconveniente, y el sujeto en cuestión ha desaparecido.

La Policía le busca activamente.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales.

BIBLIOGRAFIA

«Raquel Meller», por Diego López Moya. El conocido escritor Diego López Moya ha compuesto un interesante libro en el que nos revela intimidades de la vida artística de Raquel Meller, la famosa estrella de variedades. La fácil prosa de López Moya, esmaltada de agudos comentarios y de trazos de utilí-

ma observación, encamina nuestro interés por las páginas de este tomito, en el que gustamos el donaire literario con que nos relata curiosas anécdotas de la vida íntima de esta artista exquisita, que ha elevado con su talento y con su temperamento excepcionales el rango del arte en que brilla.

Todo el triste pasado de Raquel, muy distante del presente feliz de la mimada cancionista, está sintetizado en unas cuantas páginas de «Raquel Meller», con el arte que pone en todos sus trabajos literarios el señor López Moya.

La biografía es digna de la biografiada. Con esto queda hecho cumplidamente el efusivo elogio que merece la labor de Diego López Moya.—N.

Album Matritense.

Se ha publicado el sexto cuaderno del Album Matritense, del distinguido y entusiasta madrileño Leopoldo Fau de Casa-Juana; más interesante, si cabe, que los anteriores. El sumario de tan notable publicación es el siguiente: El parque y arco de Monteleón; Juana Coello Bozmediano; La estatua de Eloy Gonzalo; Nuestra Señora de la Novena; Pedro Calderón de la Barca; El puente de Segovia; La Carrera de San Francisco; La fuente de los Galápagos; Los diputados de Madrid en las Cortes de Cádiz; Concesión del título de Heroica Villa; El Canal de Isabel II; Concurso infantil.

Los productos de la venta de este cuaderno se destinan para costear la lámpara de rotulación de la plaza de Carlos Cambrero, en homenaje á tan ilustre cronista de Madrid.

EN EL PALACE HOTEL EXPOSICIÓN APPERLEY

El jueves, á las cinco de la tarde, se inaugurará en uno de los aristocráticos salones del PALACE HOTEL la Exposición de cuadros del notable pintor inglés Mr. Wynne Apperley, miembro del Instituto Real de Londres y uno de los artistas británicos que disfrutan en la actualidad de más legítimo prestigio.

Apperley, que es ante todo un magnífico acuarelista, expone por primera vez ante el público español las impresiones recogidas por su pincel durante la larga temporada que lleva ya en nuestro país, y especialmente en Andalucía.

Seguramente, la Exposición de sus obras ha de constituir un gran éxito para el notable pintor, enamorado de nuestro arte y admirador de nuestros paisajes y nuestras costumbres.

La Exposición permanecerá abierta hasta el día 5 de diciembre, y podrá ser visitada todas las tardes de tres á ocho.

Al acto inaugural, que será, sin duda, muy brillante, ha sido invitada la Reina Doña Victoria.

Diputación Provincial

Notas varias.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión de personal, bajo la presidencia del Sr. Soria.

El sábado próximo celebrará sesión la Diputación provincial, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez.

En el Hospital de San Juan de Dios existían ayer 183 variolosos.

Hállase á punto de terminar la Comisión de Hacienda, de la que es presidente el señor Fernández Morales y secretario de la misma el Sr. Salcedo Bermejillo, asesorada por el inteligente contador Sr. Rianza, el presupuesto para 1919.

Se encuentra bastante mejorado, afortunadamente, del fuerte ataque gripal que ha venido padeciendo, el diputado secretario de la Diputación D. Pablo Bergia.

Hoy, y los días 22 y 23 del corriente, celebrará sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia de D. Emilio Larroca.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«SUENO DE UNA NOCHE DE AGOSTO»

Novela cómica en tres actos, original de G. Martínez Sierra. Eslava.—La obra estrenada ayer tarde en Eslava fué del agrado del público, especialmente el primer acto, que es, á juicio general, el más interesante de los tres. Al final de cada acto salió el autor al palco escénico. Los intérpretes cumplieron.

GACETILLAS

Zarzuela.—Compañía de Rosario Pino.—Hoy, á las seis, Amores y amorios, y á las diez, La viudita se nos casa y Los malhechores del bien.

El sábado por la tarde no habrá función para dar lugar al ensayo de la comedia en tres actos, de Lope de Vega, refundida por Pedro Muñoz Seca, Las famosas asturianas, cuyo estreno, que ha causado gran expectación, se verificará dicho día, á las diez de la noche, y para cuya función se despachan localidades en Contaduría.

Apolo.—Hoy, á las seis y cuarto de la tarde, quinto vermouth de moda, representándose la aplaudida zarzuela en tres actos El barberillo de Lavapiés. Por la noche, á las diez en punto, La tempestad, obra en la que se distinguen notablemente la Sra. Vela y Sras. Leonis (Rafaela) y Moreu, y los señores Sagi-Barba, Messó, Meana y Asensio.

En la presente semana será repuesta en el cartel la celebradísima zarzuela en tres actos El juramento.

Cómico.—Hoy jueves á las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena el aplaudido melodrama en dos actos, divididos en once cuadros, El monaguillo de las Descalzas. Por la noche, á las diez, Los dos pilletes, gran éxito.

Infanta Isabel.—Hoy jueves por la tarde, El castillo y El sueño de Valdivia.

Por la noche, última representación definitiva de Militares y paisanos, á precios populares.

El viernes, estreno de la comedia de Linares Rivas En cuerpo y alma. Agotadas las localidades para el estreno, se despacha en Contaduría para la segunda representación del sábado por la noche.

Martin.—La Empresa de este teatro, queriendo corresponder al constante favor que el público le dispensa llenando la sala en todas las secciones, ha acordado inaugurar una serie de estrenos, que se verificarán en la sección de las siete y cuarto de la tarde.

En esta sección se estrenarán obras de los más aplaudidos autores, verificándose el próximo viernes el estreno de la revista Tiempo perdido, de José Romeo, con música del maestro Jimeno.

Hoy jueves, día de gran moda, á las seis y siete y cuarto de la tarde, á petición de numeroso público, las aplaudidas obras Lo que á usted no le importa y La carne flaca.

Novedades.—Hoy 21, y en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la comedia lirica en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, y original de Antonio Estremera y José Sabau, música de Antonio Estremera, titulada El ogro.

La sombra del molino, reestrenada recientemente en este teatro, continúa agotando las localidades en todas sus representaciones, así como El agua del Mansanares y La madrastra.

Cervantes.—Hoy 21 por la tarde se pondrá en escena la graciosísima comedia Tortosa y Soler y La fórmula 3K3. Por la noche, última representación de El misterio del cuarto amarillo, de gran sensación.

El viernes, reprise del grandioso drama Franz Hallers, sorprendente caso de desdoblamiento de la personalidad genial, creación de Ernesto Vilches, cuya obra sólo se representará tres veces, para dar lugar al estreno de la comedia norteamericana La muchacha que todo lo tiene, gran éxito en Nueva York.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHELIEU

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, sí, lo sé todo—interrumpió la marquesa.

—Pues bien, ahorra detalles superfluos y sólo os diré que la señora Lionnet, poco digna del hombre honrado cuyo nombre lleva, estaba celosa de Geneveva y la había tomado odio. Una noche reveló brutalmente á la pobre que era una extraña en su casa, la colmó de ultrajantes injurias, y por fin la arrojó de su lado. Lo demás también lo sabéis, madre mía, y cómo acabó para Geneveva aquella horrible noche de angustias.

La marquesa, con los ojos preñados de lágrimas, contemplaba á Lorenza, que también lloraba.

—Madre mía—repuso el señor Merville, —ya habéis podido apreciar las cualidades de vuestro joven arquitecto. Ahora vos juzgaréis si el hijo del antiguo guardabosque es digno de ser el esposo de la nieta de la marquesa de Saulieu. El señor

Lionnet le prometió Geneveva, y el mozo de cordel del Faubourg-Saint-Antoine corroboró la promesa; pero la nieta de la marquesa de Saulieu no se casará sin el consentimiento de su abuela.

—Lorenza, hija mía, ¿qué dices?—preguntó la marquesa.

—Nada, abuelita mía.

—¿Amas al señor Enrique Merson?

—Sí, abuelita mía, le amo.

—Está bien, hija querida; Enrique Merson será tu esposo.

La joven cogió una mano de la abuela y se la llevó á los labios.

—Hijos míos—dijo la marquesa,—no quiero tener en derredor mí más que seres felices.

Y dirigiéndose al vizconde, repuso:

—¿Sabe ya el señor Enrique Merson que la joven á quien ama es la hija del vizconde de Merville y la nieta de la marquesa de Saulieu?

—Todavía no lo sabe madre mía.

—En ese caso, y puesto que va á venir, se lo diremos.

—No obstante—continuó la marquesa,—no podemos hablar seriamente de la boda hasta que sea un hecho cumplido la rehabilitación de Federico Lapret. Sobre este importante asunto, mi antiguo amigo el marqués de Prémorin nos enterará, y siento que en este momento esté ausente de París.

—El señor marqués de Prémorin, madre mía, está desde hace tres días en París.

—¿Cómo lo sabéis?

—Lo sé por Enrique Merson, que recibió ayer la visita de su protector.

—¿Hace tres días que ha venido y no le he visto! ¡Ah!... ¡Si sospechará todo lo que voy á decirle!

—El marqués de Prémorin ha debido estar muy atareado desde su regreso; la rehabilitación de Federico Lapret le ocupa todo el tiempo; pero no tardará probablemente en hacernos una visita.

En aquel momento llamaron á la puerta. El señor de Merville dirigió la vista al reloj.

—Es el señor Lionnet—dijo.

Se levantó y fué á abrir. El comerciante entró. Llevaba bajo el brazo un cofrecito de palosanto, que depositó sobre una mesa. Estaba muy conmovido, pero no sorprendido, pues el vizconde le había dicho que encontraría en el hotel Richemont á la señora de Saulieu, á la vizcondesa de Merville y á Lorenza.

IX

La marquesa, su hija y su nieta se habían levantado para recibir al padre adoptivo. Lorenza avanzó la primera y le tendió su frente, que el señor Lionnet selló con un beso.

—Caballero—dijo Gabriela tendiendo la mano á su amigo en la adversidad,—¿me reconocéis?

—Sí, señora, os reconozco; á pesar de haber transcurrido muchos años, vuestro rostro apenas ha cambiado... Aparte de que vuestras facciones han quedado grabadas en mi memoria.

—Después de haber sido bueno, muy bueno para mí, caballero, habéis sodeado

de cariño y ternura á la hija que os confió; habéis adquirido grandes derechos á nuestro reconocimiento, que será eterno. ¡Oh, gracias, caballero, mil gracias por todo el bien que habéis hecho á mi hija!

—Caballero—dijo á su vez la marquesa,—uno mi agradecimiento al de la vizcondesa de Merville; la marquesa de Saulieu se enorgullece de tenderos su mano.

Señoras...—respondió el señor Lionnet,—verdaderamente me confundís... Un hombre honrado que cumple con su deber no hace más que lo que debe hacer; si, he querido mucho á esta criatura, pero era mi hija... No me habléis de lo que he hecho por ella; me ha correspondido con creces en todas las dulces alegrías que me ha hecho experimentar.

—Sea, caballero—dijo vivamente la marquesa;—pero no lograréis sustraeros á nuestro reconocimiento, que continuará inseparable de nuestra amistad, y dignaos no olvidar, caballero, que sois un miembro de la familia de Saulieu.

—Oh, señora marquesa!

—Queremos ver siempre en vos al padre adoptivo de Lorenza de Merville, y jamás visitaréis con demasiada frecuencia en el hotel de Saulieu á la que durante veinte años ha sido vuestra hija.

—Señora marquesa—respondió el fabricante profundamente conmovido,—os doy las gracias por vuestras nobles palabras y por la invitación que me hacéis. No lo olvidaré, pues mi corazón me lo recordará sin cesar.

—Abuelita mía—dijo la joven,—invitáis también á Alberto, verdad?

—¿Quién es ese Alberto?—preguntó la abuela.

—Mi hijo, señora marquesa.

—El señor Alberto Lionnet—se apresuró á añadir el señor de Merville—tiene tres años menos que Lorenza; siendo niños se educaron juntos, y siempre se quisieron como hermanos.

—Señor Lionnet—dijo la marquesa,—el señor Alberto, vuestro hijo, continuará siendo el amigo y el hermano de mi nieta.

Y añadió sonriendo:

—Después de haber vivido tanto tiempo en el más absoluto aislamiento, quiero encontrarme rodeada de numerosa familia. ¡Doy gracias al Todopoderoso que me recompensa de este modo!

—Señora—repuso el señor Lionnet—pensando que os sería agradable he traído en este cofrecito objetos que he conservado preciosamente: es un vestido de niña... el que llevaba Lorenza la noche de aquel día fatal en que llegó á ser mi hija adoptiva. El señor de Merville ha debido decirnos, señora marquesa, cómo supo Geneveva que no era mi hija.

—Sí, ya lo sé.

—Me había reservado hacerle semejante revelación en el momento de su matrimonio y hacerla realmente hija mía mediante una escritura de adopción. La suerte lo te una escritura de otro modo; y si al principio decidí de otro modo; y si al principio me desesperé al ver que Geneveva había abandonado mi casa, hoy, en cambio, no puedo menos de felicitarla de los labios, no puedo menos de felicitarla de los acontecimientos que han surgido y son la causa de vuestra felicidad. Este vestido de niña, señora, debía ofrecérsela co-

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra.

#### Fallecimiento del Sr. Lastres.

Se da cuenta del fallecimiento del senador vitalicio D. Francisco Lastres, y el Presidente de la CAMARA pronuncia sentidas frases, haciendo un cumplido elogio del finado como político y como jurista. Propone conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se adhiera en nombre del Gobierno al duelo de la Cámara por el fallecimiento del Sr. Lastres. Acuerda el Senado conste en acta el sentimiento de la Cámara por unanimidad.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. ORTEGA MOREJON pide que el Gobierno presente cuanto antes a las Cortes el proyecto de ley para que sea efectiva la pensión ofrecida a los huérfanos de médicos que mueren víctimas de un deber con ocasión de epidemias. Dice que el Colegio de Médicos de Madrid abrió una suscripción y cuenta con medios para atender algunas necesidades, y ofrece que, si se solicita, atenderá el caso expuesto en la sesión anterior por el Sr. Sánchez y Sánchez, el cual da las gracias y asegura que trasladará la indicación al Colegio de Médicos de Salamanca.

El Sr. GOMEZ Y LLOMBART solicita auxilios del Gobierno para los perjudicados con las inundaciones de Málaga, y confía en que tendrá el apoyo del ministro de la Guerra, que tantos afectos cuenta en aquella hermosa población.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el Gobierno se preocupa de la situación creada por las inundaciones en la provincia de Málaga.

El ministro de la GUERRA recoge la alusión, y declara que con el mayor interés será intérprete del ruego del Sr. Gómez y Lombart en favor de Málaga, que le merece el mayor cariño.

#### ORDEN DEL DIA

Sin discusión son aprobados los dictámenes proponiendo sea declarada la conformidad de varios decretos de Hacienda sobre exportaciones e importaciones.

#### Instituto Nacional Agrario.

Se pone a discusión el dictamen al proyecto de ley de creación del Instituto Nacional Agrario para el fomento del crédito agrícola.

El Sr. ROYO VILLANOVA consume el primer turno en contra del dictamen.

No pretende insistir en recabar la presencia del Presidente del Consejo, que circunstancias excepcionales reclaman su presencia en el Congreso.

Declara que reconoce que la Comisión ha modificado en el dictamen, mejorando el proyecto.

Como representante de Castilla, a cuyo régimen afecta de modo importante el crédito agrícola, se propone hacer algunas observaciones.

Estima que en el proyecto que era del Sr. Cambó se tiende a centralizar la administración de los Pósitos, institución genuinamente municipal y de administración autónoma municipal.

Apunta el peligro de que se atente a esa tan respetable institución de los Pósitos.

Estudia la intervención que se atribuye al Banco de España, que no tiene por misión fomentar el crédito, sino garantizar el billete de Banco, y además cree inoportuno que en un proyecto de ley se aconseje, como se hace, el que sea facilitado el crédito agrícola, y lo positivo sería que, como en Francia, al hacerse la renovación de la concesión del privilegio de emisión al Banco de España, se estableciera que diese una cantidad (en Francia fué de cuarenta millones) para el Banco de Crédito Agrícola.

Pide que entre las entidades agrícolas llamadas a elegir vocales figuren las de Castilla, como solicita en una enmienda.

El Sr. CALBETON hace notar la importancia del proyecto y declara que la Comisión ha respetado la autonomía de los Pósitos.

Declara que, a su juicio, todas las entidades de crédito agrícola debieran estar sometidas a la inspección del Instituto Nacional Agrario; pero no ha prevalecido este propósito, y sólo serán sometidos los que voluntariamente se adhieran, y sólo éstos recibirán los beneficios del Instituto.

En cuanto a la manera de formar el capital con los 25 millones del Estado, entregados por anualidades, añade que, como aspiración, es también de la Comisión la de que al hacerse la renovación del privilegio al Banco de España, se reserve una cantidad con destino al crédito agrícola; pero esto no puede pasar de un deseo.

En cuanto a la representación en el Instituto, no ve dificultad, y espera que salga del Senado este proyecto, de tan grande interés, y después de estudiado como es costumbre estudiar los asuntos en la Cámara.

El Sr. ROYO VILLANOVA rectifica brevemente.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ consume el segundo turno en contra. Lamenta la indiferencia con que en el Parlamento se desechan proyectos de tan grande importancia nacional como éste del crédito agrícola.

Combate el proyecto, que considera perjudicial para las clases agrarias. Cree que se trata de anular la labor de la Delegación de Pósitos, viniendo a ser el proyecto una especie de chocolate sin cacao.

Analiza el proyecto y dice que tiene que señalar sus defectos en cuatro puntos.

Primero, el que se trata de una solución homogénea, cuando el problema del crédito agrícola es vario y heterogéneo.

Segundo, generalizar el objeto de los Pósitos, que es institución dedicada a un solo sector de crédito, de aspecto benéfico.

Tercero, la falta de aspecto jurídico que requiere la modificación del crédito hipotecario.

Cuarto, la falta de capital para establecer el verdadero crédito.

Sin atender a estos aspectos del problema, no cree que se resolverá el mismo en su verdadero aspecto, en el de intensificar el cultivo y aumentar la producción, y como consecuencia de densidad de población.

Otra cosa no pasará de ser un prurito legislativo más del que tanto se abusa, para parecer que esta política de castas atiende los problemas nacionales.

Terminó insistiendo en la convicción de que se pierde el tiempo, porque este proyecto no será ley.

El Sr. GULLON contesta por la Comisión. Defiende el dictamen, escuchándole nueve senadores, incluyendo los de la Comisión. El banco azul, desierto.

Hace un elogio de la institución del Pósito, genuinamente española; pero hace notar lo necesaria que fué la acción del Estado para encauzarlos, y lee cifras que demuestran la eficacia de esa acción.

Hace una exposición de la legislación extranjera, para demostrar que en todas partes se reconoce la necesidad de la inspección del Estado en las operaciones de crédito agrícola.

Analiza el capital de que dispondrá el Instituto, y haciendo cálculos eventuales resulta para gastos una anualidad de 600.000 pesetas y un capital de 16 millones.

Cree que proporcionalmente a la superficie cultivada de España, es muy respetable ese capital.

Termina insistiendo en que, a juicio de la Comisión, es principalmente necesario, no sólo el capital, sino el encauzar el crédito, atendiendo primero a los pequeños agricultores.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ rectifica, insistiendo en que el proyecto envuelve la desaparición de los Pósitos.

El Sr. GULLON también rectifica. Aprobada la totalidad, se pasa a la discusión por artículos.

Se suspende el debate. Lido el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. VILLALOBOS aboga por los médicos fallecidos en el cumplimiento de su deber, por motivo de la epidemia, y pide que se concedan socorros a las familias.

El Sr. LARGO CABALLERO trata de la huelga de la Fábrica de Tabacos de la Co-ruña.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que hoy se ha puesto término, satisfactoriamente, al conflicto.

El Sr. LIMON trata del precio de la remolacha, y pide que se establezca una tasa.

El ministro de ABASTECIMIENTOS no juzga difícil llegar a tal solución, dadas las circunstancias.

El Sr. PRADERA se ocupa de la situación de varios ingenieros de Caminos que se encontraban empleados en Empresas particulares y que pasaron a servir al Estado, donde llevan varios meses sin cobrar.

Pide que se conceda cuanto antes un crédito extraordinario para esas atenciones.

Pide que se resuelvan varios expedientes relacionados con el aprovechamiento de montes en Navarra.

El Sr. DOMINGO dice que hace dos años formuló denuncias contra oficiales del ejército de Marruecos que habían logrado ser propietarios de fincas.

Añade que el ministro de la Guerra ha remitido nota del resultado de esos expedientes. Lee una larga relación de esos expedientes, con las casas que poseen en Marruecos los oficiales que cita.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno no encuentra deshonoroso que los militares posean propiedades, y dice que los denunciantes deben tener el valor de señalar hechos concretos.

#### Incidente.

(Protestas de las izquierdas. El Sr. Besteiro y el Sr. Saborit se distinguen en ellas.)

El ministro de la GOBERNACION: Tenga calma S. S., Sr. Saborit.

El Sr. NAVARRO REVERTER: Pida Su Señoría la palabra.

El Sr. SABORIT: No me da la gana. (Grandes protestas de los diputados, por el léxico del Sr. Saborit.)

El PRESIDENTE llama al orden al señor Saborit por la manera de expresarse.

El Sr. DOMINGO repite que se han cometido actos inmórgales.

El Sr. PRIETO: Hay oficiales propietarios.

El Sr. LOYGORRI: Falso, falso, falso. Todo eso es falso; tan falso como S. S.

El Sr. DOMINGO: Yo pido al ministro de la Guerra que conteste a mis preguntas.

El ministro de la GOBERNACION: Lo hará, y seguramente sostendrá con toda energía, como yo lo he sostenido, la honorabilidad de esos oficiales del Ejército.

El PRESIDENTE: La relación leída por el Sr. Domingo constará en el Diario de Sesiones, pero acompañada de los datos y documentos enviados a la Cámara por el Gobierno.

El Sr. ALAS PUMARINO formula un ruego al ministro de Abastecimientos referente a la importación de maíz en Galicia.

El Sr. CASTROVIDO se ocupa del problema de la mendicidad en Madrid, y protesta de que no se les retire de la vía pública.

Se ocupa también de la provisión de la Alcaldía de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION dice que se adoptarán medidas para impedir la mendicidad.

De la provisión de la Alcaldía nada se ha tratado.

El ministro de ABASTECIMIENTOS, contestando también al Sr. Castrovido, dice que no se puede restablecer la normalidad del alumbrado eléctrico porque no ha llovido en Castilla y los ríos llevan poca agua.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI pide que se recompense a los guardias civiles que han prestado servicios con motivo de la epidemia, y se satisfaga pensión a las familias de los fallecidos.

Protesta de las afirmaciones del Sr. Domingo relativas a la adquisición de fincas en África por los militares.

Sostiene el derecho de éstos a formar sus hogares en Marruecos, y dice que el mayor interés del Estado es que cuantas personas pasen por allí adquieran fincas.

Puedo atestiguar—dice—que algunos militares que conozco han adquirido por herencia las propiedades que poseen, y otros al contraer matrimonio.

El propietario de El Telegráfico del Rif, señor Lobera, ha tenido que abandonar la carrera militar para seguir en África, donde defiende patrióticamente nuestros intereses.

Enaltece la obra de los oficiales de África y su desinterés. (Aplausos.)

El Sr. DOMINGO dice que hace tiempo tiene anunciada una interpelación sobre el asunto, que desea desarrollar antes de que se cierre el Parlamento.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno desea que se discuta la cuestión de Marruecos y rogara al jefe del Gobierno que cuanto antes acepte la interpelación.

#### ORDEN DEL DIA

#### El debate político.

El Sr. PRADERA empieza diciendo que los cambistas tienen hoy el mismo ideal que hace un siglo, y lo confirma ante el espectáculo estéril de la Cámara.

Dice que las izquierdas han dado una triste impresión de impotencia, pidiendo en la Cámara desmovilizaciones del Ejército después de anunciar el asalto al Poder; y fuera de ella, pidiendo al Ejército una neutralidad que jamás puede tener en estos asuntos.

Si Gedeón se hubiera hecho revolucionario, hubiera pedido también tales cosas. (Risas.)

El Poder se asalta, sacrificando la propia sangre o convenciendo a la sociedad. Ninguno de los dos caminos llevan los revolucionarios.

Dice que el Directorio republicano se ha designado a dedo, y no cómo se debió hacer: mostrando para ello al pueblo. Tienen razón los simpáticos republicanos federales.

Cuando hablaban los republicanos del Poder soberano, que debe estar sometido a la voluntad popular, no debieron pensar que más tarde habrían de desear esta voluntad popular para la designación del Directorio.

Napoleón Bonaparte está en el Directorio (Risas) con todo su despotismo. Sólo que no va marchando a caballo, sino en cómodo automóvil.

No hay Gobierno posible más que con instituciones y con hombres. Nos ofrecen las democracias sociales, que han nacido de la descomposición de los Imperios. Tanto será como cantar la vida que pulula en los cadáveres en descomposición.

Los pueblos vencedores han formado una Liga para impedir que la democracia social penetre en sus pueblos.

Pero si nos ofreciéramos tales instituciones, nos presentaríamos hombres no menos extraños.

El Sr. Domingo dice que los hombres que han de salvarnos están fuera del régimen, y el Sr. Barriero invitaba al Sr. Maura a formar parte del primer Gobierno de la República, porque ellos eran incompetentes. (El señor Maura se rie.)

La opinión ve que no tenéis hombres de prestigio intelectual. Y el prestigio de hombres de acción que teniais en España, no lo conserváis. (Rumores.)

El Sr. Besteiro desea un Gobierno absoluto de clases, un Gobierno dictatorial. Y si es un Poder absoluto lo que ofrecéis, no molestéis a los que hace un siglo se lo estamos ofreciendo a España y no nos lo dejan implantar. (Risas.)

En estos tiempos, el Poder debe ser un Poder fuerte. Tenéis para ello una virtud: el ser monárquicos; os sobra el ser izquierdas.

Dice que la cuestión de derechas e izquierdas no es doctrinal. Antes era izquierda el individualismo; hoy lo es el socialismo.

Antes era izquierda un españolismo huraño, y hoy lo es el pedir la independencia de Cataluña. Antes lo era la libertad, y hoy lo es de represión en los pueblos donde imperan las izquierdas.

La "izquierda", en política, es un estado patológico. En el terreno ideológico, una superstición. (Rumores.)

El sentimiento de izquierda es un solo verbo: ceder. El Gobierno cede ante los reformistas; éstos ante los republicanos; éstos ante los socialistas, y los socialistas cederán ante los anarquistas.

(El Sr. Largo Caballero: ¡Ca!) (El Sr. Barcia sonríe.)

El Sr. BARCIA: No sabemos si está antes o después del reformismo. (Risas.)

La palabra de que eso de la izquierda es una superstición, es de Pio Baroja.

En la cadena citada, la anarquía es la fuente de la reforma.

Las derechas son todo lo contrario. Las derechas monárquicas han sido las que han marcado primeramente la evolución de las corrientes sociales.

Nuestra fórmula no puede ceder cuando se toca los fundamentos mismos de la sociedad.

El señor Presidente del Consejo dijo que ésta era la hora de las izquierdas.

El Presidente del CONSEJO: No, yo no dije eso; dije que no era la hora de las derechas. (Rumores.)

El Sr. PRADERA: Pues yo no entiendo de horas ó es lo que yo digo. (Risas.)

¿Es hora de ceder? Entonces es la hora de

las izquierdas. De lo contrario, es la hora de las derechas.

Ved lo que pasa en el Mundo. ¿Qué hacen? ¿Ceden? Nada de eso. En todos los vencedores se aumenta el principio de autoridad. Se trata de conservar las instituciones que se trata de derribar. La hora, pues, es de las derechas. Tienen que actuar.

Hay que resolver el problema regional. Se debe resolver éste dentro de la tradición española y del régimen moral.

Se debe resolver inmediatamente el problema social. La Monarquía está perfectamente capacitada para resolverlo.

Bebel, el gran socialista alemán, decía en 1904 que era abogado de la Monarquía, porque los Monarcas están apartados de las luchas sociales.

El ejemplo más positivo es el de la Monarquía belga, donde no ha hallado dificultad ninguna solución socialista.

El tercer problema a abordar es la autonomía universitaria. El cuarto es el de la justicia fiscal.

Todas las leyes gravan la "cosa" sin tener en cuenta la "persona".

El problema de la libertad de la justicia es urgentísimo, porque el pueblo sin justicia libre no tiene vida posible. He aquí los puntos de coincidencia en que puede haber una inteligencia entre todos los partidos de la derecha, incluso los de la antinómica. Propongo la unión de las derechas, aunque el abrazo que proponemos no debe ser un abrazo más.

El Sr. PRIETO empieza refiriéndose al desecho del ministro de Hacienda a pedir unas izquierdas extremas que sean capaces de llegar hasta la injusticia; pero lamentándose de que todo el programa de los socialistas se reduzca al triunfo de la revolución.

Dice que hay contradicción entre estos dos deseos.

Dice que ha asistido a tres campeonatos lamentables: el de la aliafilia, el del radicalismo monárquico y el de la pureza electoral.

En los tres puntos habéis pecado lo mismo todos los monárquicos.

En la cuestión internacional dice que no ha quedado en los gobernantes un representante decidido de los aliados. La solución dada a la cuestión de los barcos alemanes fué lamentabilísima, y la adoptasteis todos. Al mismo tiempo que el Gobierno tomaba el acuerdo de poner los nombres de España número uno, dos, tres, etc., a los barcos, publicaba la Gaceta una disposición de Marina contraria al acuerdo.

Pregunta si va a continuar el Sr. Polo de Bernabé en Berlín. Hace notar que aún no se ha posesionado el embajador francés. Pregunta a qué obedece esto.

Manifiesta que el Sr. Quiñones de León está de embajador en París por haber prestado un servicio personal al Sr. Dato en la cuestión con el conde de Torre Vélez y por ser proveedor de corbatas de la Real Casa. (Risas y protestas.)

El marqués de LEMA: Es gratísimo a la República Francesa, que ha prestado grandes servicios.

Dice al Sr. Ventosa que ha representado en Abastecimientos una política, por lo parcial, poco honesta. (Protestas de los regionalistas.)

El Sr. VENTOSA: El proceder a formular esos cargos sin demostrarlo es lo poco honesto. (Rumores.)

El Sr. PRIETO: El marqués de Santillana se dotó de la conducta antipatriótica de los nacionalistas vascos.

Recuerda que éste transigió con los nacionalistas para lograr su acta. No puede ahora repudiarlos.

El marqués de SANTILLANA: Tendría que repudiar a todos los partidos, pues hace veintitrés años que soy diputado.

El Sr. PRIETO: Es costumbre que los grandes de España no adscriben a ningún partido voten con el Gobierno.

El marqués de SANTILLANA: Eso es completamente falso y gratuito.

El Sr. PRIETO: Yo creía otra cosa. Dice que el Rey felicitó al marqués de Santillana por haber atacado al Gobierno.

El marqués de SANTILLANA: También es falso. Recibí una tarjeta por haber defendido al Rey, no por haber atacado al Gobierno.

El Sr. PRIETO: Luego el Rey no fué defendido por el Gobierno. Me da igual. ¡Ah, ah!, en los monárquicos.)

Habla de los grandes de España y de la sangre noble, de los que debe decir, como contestación a lo de chusma encanallada, que se ha lanzado estos días, que como el instinto genético y el corazón es superior a las leyes sociales y algunas veces habrán abierto sus puertas a palafreneros y cocheros. (Grandes rumores.)

Anuncia que entiendo que el Gobierno fracasará al tratar de reformar el régimen fiscal; pero que, sin embargo, los socialistas asistirán a ese fracaso pacientemente.

Dice que los ministerios son casinos y en los pasillos de la Cámara se reparten las credenciales como limosnas. (Rumores.)

Y vamos al momento culminante del debate, aquel en que el Sr. Maura hipotecó el Gobierno.

Dice que no puede aceptar la teoría del señor Maura, y que tienen que atacar al Gobierno como a todos.

Decís que sois liberales. Nosotros estamos tan distantes que no distinguimos vuestros rostros. Acercaos, avanzad y entonces os llamaremos demócratas.

En los bandos españoles, divididos por la guerra, hubo mucho de jositismo y belmontismo; pero los que confiaban en los aliados vieron que se acercaba una transformación para España.

Dice el Sr. Maura que hace muchos años pedía la revolución desde arriba para evitar la de abajo. Cree S. S., Sr. Maura, que la de arriba se ha hecho ya ó va a hacerse?

¿Cree el Sr. Maura que no vivimos en España bajo un régimen de Poder arbitrario? No me refiero al Poder real, sino a la conjunción de Poderes.

Dice que se necesita la libertad de cultos,

porque deben cesar esas disputas en las sacristías para lograr las licencias para los enterramientos de las personas no bautizadas.

El orador declara que no tiene religión alguna; pero desea que se imponga el protestantismo, como religión más liberal que la católica, a cuyo catolicismo culpa de la decadencia de la raza española. (Grandes rumores.)

O España se salva ahora ó se convertirá en la nación cloaca, donde depositen sus basuras todas las restantes del Mundo.

Dice que en el momento en que las izquierdas tratan de avanzar, las derechas cierran el paso.

¿Qué ha de hacer la masa? Hay derechas españolas; hay espíritu derechista, ¿a qué negarlo? Pero la organización es superior al espíritu. En cambio, en las izquierdas sucede lo contrario: la organización es ínfima y el espíritu grande.

Por eso yo temo que cualquier accidente eche al pueblo a la calle sin que nadie se lo mande, porque faltan figuras en el partido republicano y en el socialista. Por eso estamos, conteniendo en todo momento las impacencias de las masas, seguros del fracaso. (Rumores.)

Hace falta una renovación total de ideas, de procedimientos y de hombres.

Un Gobierno de derechas en este momento llevaría a las masas, justa ó injustamente, al disturbio.

Si está hecho el bloque, a gobernar. Lo contrario sería una cobardía. (Aplausos en los republicanos.)

El Sr. González Besada ha puesto sobre la Constitución el monolito del partido conservador, para que ni siquiera se puedan entrever sus páginas.

Yo me conformaría—dice—con la democracia que ha regido durante la guerra en las naciones triunfantes.

Proclama la unión de socialistas y republicanos, y explica por qué los primeros sienten el problema republicano.

Hoy, una República individualista no significaría nada. Su programa puede ser fácilmente arrancado por los monárquicos.

Pero, no obstante, trae proyectos democráticos y sociales, y está seguro que os daremos incondicionalmente nuestro voto.

El ministro de ESTADO: El Sr. Prieto ha traído asuntos diplomáticos, que inferen grave daño al país.

Hoy mismo he sabido que dos diputados deseaban tratar lo de los barcos incautados, y pedían documentos. Pues esos documentos no vendrán, no vendrán hoy.

El Sr. BARCIA: Pues yo promoveré debate.

El ministro de ESTADO: Pues no los traerá (con gran energía). Cada cual cumple ó cree cumplir con su deber.

El Sr. Barcia no tardará en arrepentirse de lo que se propone.

El Sr. Polo de Bernabé ha presentado la dimisión; pero ésta no puede serle aún admitida por el estado de Alemania y la defensa que tiene a su cargo de tantos intereses extranjeros.

El embajador francés no tardará en llegar y en tomar posesión.

Vamos al nombramiento del Sr. Quiñones de León.

El Sr. Prieto ha lanzado uña insidia que tengo que rechazar.

El Sr. Quiñones de León ha prestado a España grandes servicios, como saben todos los españoles que frecuentan Francia.

El Sr. Prieto, para dirigir ataques, ha tenido que partir de hechos falsos. Esto es todo. (Muy bien.)

El Sr. PRIETO rectifica, diciendo que el Sr. Polo de Bernabé no debe continuar en la Embajada.

El Sr. DOMINGO pide que se le reserve la palabra para el día próximo; pero la presidencia no puede acceder, porque el debate político se hace interminable, y se acuerda prorrogar la sesión, previa votación nominal. (Se reanuda la sesión con escaso número de diputados.)

El Sr. DOMINGO manifiesta que los que creen que es la hora de las izquierdas sólo presentan desde el Poder alguna pequeña labor democrática.

Manifiesta que los republicanos, para lograr la conservación del orden, traerían solución a todos los problemas que demanda el país.

Habla de la pureza de la representación parlamentaria, y dice que las actas republicanas no trajeron protesta ninguna.

Cita el caso de un acta que fué anulada por el Supremo, vuelta a ganar por el mismo candidato y nuevamente anulada por el mismo Tribunal.

Hace alusiones el orador al poder personal, que es tema de todos sus discursos, con la consiguiente intervención presidencial.

Dice que los debates planteados aquí, han sido planeados en Palacio.

El PRESIDENTE: Dejo sentada el hecho. El Sr. DOMINGO: ¿Qué va a dejar sentado nada, si es falso!

El Sr. DOMINGO trata del problema regional, que dice que hay que resolver. Termina diciendo que en estas horas dolorosas, España debe tender a salvarse.

Manifiesta que si se examinaran friamente las ideologías de derechas é izquierdas, no se encontrarían diversidades y separaciones irreconciliables.

No es cierto que la derecha sea el orden y la izquierda la revolución, según el Sr. Pradera.

Una vez riñeron dos caballeros por quién era mejor poeta, el Tasso ó el Ariosto, y ya maltratos confesaron que no los habían leído.

Este es el momento de provocar concordias salvadoras.

No hay derecho á inventar problemas. Hay que resolver los presentes.

No son las disciplinas las que dan vida á los partidos catalanistas y socialistas: es que tienen ideal, y todo el que tenga un ideal debe plantearle sin espera.

Anuncia que en Cataluña han empezado á estudiar el planteamiento de la autonomía, que está próxima.

No se trata del plebiscito. El plebiscito municipal de este año se venía haciendo ya hace cuatro. Es que es la hora de resolver este problema, porque el Mundo marcha en ese sentido.

Ha llegado la hora de resolver el problema de Cataluña.

Nos dicen que Cataluña está incapacitada para la autonomía. No seremos los políticos ni el pueblo catalán superiores á los del resto de España; pero no somos inferiores.

Estamos en un momento culminante de la Historia.

Pasa como en la vida privada: los días de mayor ocupación es cuando encontramos medios de resolver lo más grave.

¿Cómo se ha de ir á la autonomía? ¿Por la intriga, por la violencia? No.

Se está engendrando un derecho de gentes y se está preparando el imperio del derecho. No queda más solución que buena voluntad para resolverlo rápidamente y radicalmente.

El problema biológico catalán no es de autonomía administrativa. Es un problema de soberanía. (Rumores.)

Respecto á la extensión de esta soberanía se puede deliberar; pero no puede haber transacción respecto á la intensidad de esa soberanía.

El Poder catalán debe ser independiente para legislar, para ejecutar, para mantener el cumplimiento de sus acuerdos.

Para ello admitiríamos todas las fuerzas del Poder central, como garantía. Implantaríamos el sufragio universal.

Dice que el Poder que se pide coincide con el Poder federal suizo y con el Poder norteamericano.

Respecto á las relaciones con el Poder central, discutiremos ampliamente.

Háblase de la política internacional. ¿Cuándo la ha tenido España desde los Reyes Católicos?

Peró ahora va á adquirir importancia enorme; campo que queda para el Poder central.

El comercio exterior y la expansión económica son problemas que debe acometer el Poder central, como la nacionalización de los ferrocarriles, la legislación social y el régimen monetario.

En materia de Hacienda yo suscribo una declaración del Sr. Alcalá Zamora.

No se debe quebrantar la Hacienda del Estado, que debe tener recursos propios.

De los 1.600 millones de ingresos que figuran en el presupuesto Besada, dos terceras partes son indiscutiblemente del Poder central.

Si se provocara un déficit, Cataluña acudiría á enjugarle en la proporción correspondiente.

Yo siento como nadie la misión del Poder central, cuya misión tiene desatendida.

Dice que nunca se rozó el ideal del intervencionismo del Estado con el ideal nacionalista.

Creo que podremos discutir serenamente.

Nada tengo que ver con el separatismo catalán.

Los primeros que tenemos el deber de luchar contra ese separatismo somos los catalanes.

El Sr. BARCIA contesta á las palabras pronunciadas anteriormente por el ministro de Estado.

Dice que hay que dar á conocer al país lo ocurrido en el asunto de los barcos alemanes.

El ministro de ESTADO insiste en que no puede hoy admitir discusión sobre un asunto que se está negociando.

El Sr. BARCIA: Lo de los barcos no tiene remedio.

El conde de ROMANONES: Eso es lo que yo no puedo consentir que se diga aquí. (Aplausos.)

El Sr. BARCIA dice que los que han aplaudido lo han hecho irreflexivamente. (Protestas.)

El Sr. POSADA: El ministro de Estado sabe de eso más que S. S.

El Sr. BARCIA rectifica.

El Presidente del CONSEJO hace la aclaración referente al punto de si es ó no la hora de las derechas.

Dice que es la hora crepuscular, en que se va hacia el día.

El Sr. PRIETO: La hora del Alba. (Grandes risas.)

Dice á los socialistas que tiene fe en que votarán los proyectos del Gobierno.

Respecto al discurso del Sr. Cambó dice que inmediatamente de constituido el Gobierno se preocupó de la autonomía de Cataluña.

Yo dije que desde el momento en que se afirmaba que la autonomía no afectaba á la unidad de la patria, había que estudiarla con el espíritu de la mayor armonía.

Hablará más detenidamente sobre este asunto.

Se levanta la sesión á las nueve y media.

Palacio del Congreso, 20 de noviembre de 1918.—Barriobero, Besteiro, Morote, Armidán, Alvarez Valdés, Ventosa y Senra.

La proposición que antecede ha sido presentada ayer tarde en la Mesa del Congreso.

CAMBO Y LAS IZQUIERDAS

Se dijo á primera hora que el Sr. Cambó había desistido de intervenir en el debate político.

La noticia era inexacta, y el propio señor Cambó se encargó personalmente de rectificarla, al tener conocimiento de ella, entrando en el salón de sesiones y pidiendo á la Presidencia de la Cámara le reservara la palabra para intervenir.

También se habló en los pasillos del Congreso de los propósitos que animaban á las izquierdas de arremeter contra las derechas al intervenir en el debate, recogiendo, al proceder así, el discurso del Sr. Cierva en la tarde anterior.

Un periodista indicó al ministro de Estado cuál era la actitud en que las izquierdas estaban colocadas, contestando, sonriéndose, el conde de Romanones:

«Ya era hora de que alguien se levantara para no atacar al Gobierno.»

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión de Presupuestos, invirtiendo todo el tiempo que estuvo reunida en el examen de varios créditos pendientes.

No llegó á dictaminar ninguno.

IMPRESIONES

El debate político se reanudó ayer tarde después de las cinco y media.

El Sr. Pradera intervino para afirmar que la lucha actual es entre el orden y el desorden, no ofreciendo duda que ellos estarán al lado del primero.

Su discurso fué una sátira fina contra las izquierdas, contra la forma con que han designado su Directorio, contra los principios y contra los hombres que forman aquéllas.

Hizo un análisis de lo que son, á su juicio, las izquierdas y las derechas en tonos á ratos humorísticos, que provocaron la hilaridad de la Cámara.

RUMOR GRAVISIMO

Ayer tarde ha corrido el insistente rumor del gran descontento que reina en una Corporación militar de acreditado abolengo de subordinación y seriedad, á causa de determinadas reformas internas que en la misma pretendía hacer el director general, atentando á la buena marcha de la Administración, á la mejor práctica del servicio y á los altos prestigios de que está rodeada.

Ni palabras, ni súplicas, ni razones han podido evitar que la tozudez y excentricidades de ese director general se convirtieran en realidad.

Se dice que del hecho está enterado el ministro de la Guerra, el de la Gobernación y otras más altas personalidades.

De ser cierto los hechos, como así creemos, abrigamos la confianza de que el Gobierno hará sentir inmediatamente su autoridad, pues no están los tiempos para tolerar que por caprichos ó falta de tacto llegue el descontento á Corporaciones en que son bases de las mismas la interior satisfacción y la disciplina, mucho más cuando es una institución de gran arraigo y en la que todo el país tiene depositada su confianza.

LAS MINORIAS EXTREMAS

El Sr. Pradera hizo un llamamiento general á las derechas y pidió el paso franco para que sean ellas las que gobiernen.

El Sr. Prieto habló á continuación, llevando el debate á veces por derroteros diversos.

La síntesis de la actitud de los socialistas respecto al Gobierno es la de si éste hace obra democrática, tendrá resultadamente su apoyo.

Para las derechas tuvo un reto, y las invitó á ocupar el Poder si tienen valor para ello; pero advirtiéndoles que á las veinticuatro horas de tomar las riendas del Gobierno, toda España estaría convertida en un turbión que acabaría con todo.

El ministro de Estado intervino para justificar el que en estos momentos no pueda tratarse de los barcos incautados, aprovechando la ocasión para defender el nombramiento y la gestión del Sr. Quinones de León.

Habló después el Sr. Domingo.

Adelantándose éste á las peticiones que luego formulara el Sr. Cambó en cuanto á la concesión de la autonomía á Cataluña, expresó su extrañeza de que entre las cuestiones que comprendía el programa ministerial convenido en la noche del 21 de marzo no incluyera el Sr. Cambó la concesión de la autonomía, que ahora juzga inaplazable.

EL PROBLEMA REGIONALISTA

Se levantó á hablar después el Sr. Cambó. Este, después de fijar su actitud política en los actuales momentos, declaró que, creyendo no era instante éste el más adecuado para plegar banderas ni para inventar problemas y si para resolver los planteados, sometía á la Cámara el problema catalán, diciendo que había resuelto rápida y radicalmente, y que era de soberanía con dos aspectos y dos manifestaciones.

Pudo advertirse claramente que la Cámara subrayó con rumores prolongados la declaración que el Sr. Cambó hizo, cuando ya estaba para finalizar su discurso, de que una de las funciones del Estado sería la de fijar los aranceles y regular los Tratados de comercio.

En cuanto á la extensión de la soberanía, entraba en discusión para llegar á transacciones; mas no en cuanto á la intensidad, porque en esto no la había.

El discurso del leader regionalista, seguido con una atención religiosa por toda la Cámara, produjo sensación enorme en cuantos en ésta se encontraban.

No podía prestarse á otra cosa la declaración de que no se trataba de un problema administrativo, sino de un problema de soberanía.

Una personalidad importante, comentando el discurso del Sr. Cambó, se expresaba en estos ó parecidos términos:

«Nos hallamos ante un nuevo asalto, y

ya sin regateos ni equívocos de ninguna clase, que hacen al Poder los elementos nacionalistas.»

«Pero así como en esto—añadía—no existen equívocos, los encontramos en la forma en que el problema se plantea.»

«Hasta dónde llegan en sus pretensiones los elementos nacionalistas, admitido por el Sr. Cambó, en su discurso, que caben en cuanto á la extensión de la soberanía, transacciones?»

Esta pregunta formulaba la personalidad á que venimos refiriéndonos.

La respuesta á esta pregunta tendrá su momento.

Este será seguramente aquel en que se formule la propuesta de la autonomía parlamentaria.

A ella es de creer que preceda un debate á fondo, que nunca como en esa ocasión podrá estar más justificado.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

La contestación que diera al discurso del Sr. Cambó el Presidente del Consejo puede decirse que se limitó á lo que llamaríamos un acuse de recibo de la petición, dejando en pie el examen de problema tan importante y tan magno.

LA FORMULA DEL GOBIERNO Y LA PROPOSICION DE LOS REPUBLICANOS

La impresión más generalizada es la de que este Gobierno no llegará á una inteligencia con los nacionalistas. Admitir lo contrario sería ilusorio, después de haber oído estos días al Sr. Rodés, enemigo antes de la Liga y subordinado ahora al Sr. Cambó, que conociendo como él creía conocer la fórmula del Sr. Roig Bergadà, que es la que ha hecho suya el Gobierno, podía declarar que los términos de la misma no satisficían á los nacionalistas, más claro, á la Liga.

En cuanto á la actitud de los republicanos acerca de la cuestión, parece que insisten en la proposición que entregaron en la Cámara popular. Se aferran en su propósito de que no se conceda autonomía alguna, ni á la Mancomunidad ni á la región, ni á ninguna otra entidad, mientras no se defina la autonomía de los Municipios, entendiéndose que ésta es la fórmula que más se ajusta á las tradiciones de los republicanos, ya iniciada por el Sr. Pi y Margall.

LOS MINISTROS RESERVADOS

Los ministros, anoche, al terminar la sesión del Congreso, se encontraban reservadísimos, diríamos mejor, preocupadísimos.

El Sr. Burell, tan expansivo siempre, interrogado anoche acerca del debate, decía:

«No es este el momento de hablar. Téngase presente que aun no ha llegado el debate relativo á la propuesta de la autonomía, y que no puede desarrollarse inmediatamente, porque aún no tienen ultimados los términos de la proposición de ley, cosa que habrán de hacer en una reunión anunciada para el sábado próximo en Barcelona.»

El señor conde de Romanones decía que era una sesión histórica la de ayer.

«El debate político—añadía—ha quedado terminado; pero no podía asegurarse que hubiera pasado la tormenta.»

¿A qué se refería en estas palabras?

Seguramente que al debate que hoy se inicia en la misma Cámara popular.

EL DEBATE ECONOMICO

El señor Presidente del Consejo, después de cambiar impresiones con algunos compañeros suyos del Gobierno, pero muy brevemente, por la hora en que terminó la sesión, habló con los repórters, manifestándoles que hoy por la mañana se celebraría Consejo con el Rey, que luego cambiarían regularmente impresiones los ministros respecto al debate, y que esta tarde en el Congreso, como ya se había anunciado, terminados los ruegos y preguntas, se entraría en el debate económico, comenzándose por la discusión del voto particular que al proyecto del Gobierno tiene presentado el Sr. Marraco.

Según nuestros informes, que estimamos por completo fidedignos, apoyado que haya su voto particular el Sr. Marraco, sin dar lugar á que la Comisión conteste á éste, se levantará á hablar el ministro de Hacienda para examinar la cuestión política y económica en cuanto guarda relación con la fórmula contenida en su proyecto de ley y con el presupuesto cuyo confección tiene anunciada para presentarlo en su día, planteando en toda su magnitud la cuestión política y parlamentaria, respecto de la cual habrán de definir su actitud todas las minorías.

SE PROVOCARA LA VOTACION

Hoy mismo el Gobierno, sin aguardar á la votación del dictamen, requerirá á la Cámara para que en uno ó en otro sentido se pronuncie al aceptar ó rechazar el voto particular en cuestión.

El Gobierno no ha modificado en lo más mínimo su actitud.

Mantiene la misma que le atribuimos hace dos días, recogiendo manifestaciones de los señores marqués de Alhucemas y Alba.

LA ACTITUD DEL GOBIERNO

La fórmula que entregará á la Cámara no excluye la aceptación de cualquier otra que la complete ó mejore, siempre que ésta lleve las dos finalidades que en la presentada persigue el Gobierno, que son la de cubrir los tributos y satisfacer las gastos del Estado á partir del 1.º de enero y la de poder confeccionar con tiempo y reflexión bastante un presupuesto orgánico que no sea formulado y que responda á satisfacer las necesidades de la nación, y con aquellas orientaciones que el Gobierno considera oportunas, teniendo presente la situación no solamente de España, sino del mundo entero.

LO QUE HARAN LAS MINORIAS

Nada se concretaba anoche acerca de la actitud de todas las minorías en cuanto á la fórmula del Gobierno.

Según unos, el Sr. Maura se muestra inclinado á que se discuta el presupuesto entregado á la Cámara por el Gobierno que el presidente, aprobándose con aquellas modificaciones que la Comisión de Presupuestos acordase.

Suponiase que con esa actitud coincidiría la del Sr. Cambó y sus amigos. No se creía que vayan por ese sendero los conservadores.

SE PLANTEARIA LA CRISIS

Si ello ocurriese, la crisis surgiría inmediatamente, porque aun creyendo el Gobierno que le dieran el triunfo los votos de todas las fracciones liberales, legado aquel momento, repetirnos, consideraría un elemental deber suyo plantear á la Corona la cuestión de confianza.

Lo que sí puede decirse, que es resolución firme del jefe del Gobierno, como ya declaró á contestando al Sr. Cierva, no vivirá de la misericordia y resolver hoy mismo si el actual es definitivo ó se pretende reducirlo á la condición de un Gabinete puente, en cuyo caso el puente no serviría para salvar el río, porque sería derribado en el acto por los encargados de sostenerlo.

La sesión de hoy, pues, promete.

ADHESIONES

Al señor ministro de la Gobernación le ha sido pedida hora por varios jefes y oficiales del Ejército para testimoniarle su gratitud por la defensa que hizo de los mismos contestando ayer en el Congreso al Sr. Domingo.

LOS AGRICULTORES Y LA JUNTA DE ARANCELES

Una Comisión de la Asociación de Agricultores de España, presidida por el marqués de Alonso Martínez, ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle ponga en vigor el decreto de junio de 1917, concediendo derecho para la elección é intervención constante en la Junta de Aranceles á los representantes directos de aquella Asociación y á los de otras entidades agrícolas de España.

LA ACTITUD DE LERIDA

Publicamos la siguiente carta por la importancia que le da el hecho de que esté suscrita por el presidente de la Diputación de Lérida, siendo los firmantes restantes liberales, excepto uno, que es tradicionalista.

«Señor D. J. Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad de Cataluña.

Distinguido amigo y compañero: Coincidiendo casi con el acuerdo del Consejo permanente de la Mancomunidad, que dignamente presidente de la cuarta Semana municipal hará entrega á su presidencia del plebiscito pidiendo la concesión de la autonomía.

Aparte la razón que se ha tenido para suspender la reglamentaria Asamblea—y que, por lo visto, no es obstáculo para celebrar la reunión de todos los diputados á que hace referencia su convocatoria—, no comprendemos cómo habiéndose celebrado la Semana municipal el mes de julio, hasta ahora no se haya acordado hacer entrega de aquellas conclusiones y hacerlas llegar al Gobierno del Estado español, tanto más, cuanto en éste figuraban antes bien significadas personalidades catalanas que habían sido reconocidamente partidarias de las conclusiones acordadas en dicha Semana municipal.

Un acto que ha tardado cuatro meses en realizarse no comprendemos cómo necesita ahora tales apresuramientos, hasta el extremo de que recibamos la invitación dos días antes, y aun algunos de nuestros compañeros de la alta montaña puede ser que no la reciban, atendidas las deficiencias en las vías de comunicación.

Por otra parte, la circunstancia de que acaba de constituirse el Gobierno actual, al que algunos quieren dar el carácter de Interino, hace que á cualquiera pueda asaltarle el recelo de que de lo que se trata es de celebrar tan sólo uno de tantos actos de determinada política, cosa de la que habría de huir la Mancomunidad, creada por acuerdo de todos los partidos que la integran y por pacto de las Diputaciones catalanas para la obtención de las delegaciones del Estado concretadas en los acuerdos de nuestras asambleas.

Los términos en que se plantea la petición, la forma en que ésta se formula y hasta la época y procedimiento á propósito para mantenerla, son puntos que, aun figurándonos estuviesen todos conformes en lo esencial, deberían haber sido tratados ampliamente en una de las reuniones de la Asamblea, si es que, como parece, el Consejo permanente no ha querido llevar por sí solo á término el acto, sin contar con la aquiescencia y presencia de todos los diputados provinciales que componen la Mancomunidad.

Otra razón de carácter particular para algunos de los firmantes, pero igualmente respetable, es la de que, figurando en el seno del Gobierno una caracterizada personalidad catalana, defensora, como consta públicamente, de los principios autonomistas, un elemental principio de delicadeza obligaba, por lo menos á los aludidos, á conocer su criterio respecto á los extremos á que antes hemos hecho referencia, máxime si se quería obtener, como debe ser, el pensamiento de los iniciadores del acto, una solución real y práctica que satisficiera las aspiraciones de los Municipios catalanes, así como tal vez lograr con lo que indicamos que el ministro catalán á que nos referimos se convirtiese en un defensor de la aspiración expresada, cuya ayuda valiosa en la defensa de la petición no es preciso demostrar, atendido su carácter de ministro.

Son todas estas consideraciones y otras muchas que no se ocultarán á su muy claro criterio, y que no exponemos más detalladamente por no alargar esta carta—y porque llegará en que podamos esclarecer de parte de quienes ha estado la razón—, los motivos que con verdadero sentimiento, por tratarse de una invitación suya, nos impiden concurrir al acto del sábado, dejando por enterar al Consejo, en uso de sus facultades, las iniciativas y acuerdos que crea conveniente tomar.

Le reiteran el testimonio de consideración y afecto sus amigos y compañeros J. Rovina y

DEL DEBATE POLITICO

EL GOBIERNO ESPERA EL RESULTADO DE UNA VOTACION

Nuevas derivaciones.—El problema de la autonomía.—Quiere el Gobierno saber si cuenta con la confianza del Parlamento.

DEL SENADO

Hoy volverá á reunirse en el Senado la minoría maurista, para constituir un bloque de las derechas y acordar el plan de defensa de las prerrogativas de la Alta Cámara para cuando sea llegado el momento de discutir las anunciadas reformas constitucionales.

El bloque no tendrá carácter político definido, y se ha pensado que tenga su representación un senador por derecho propio que no esté significado en ningún partido.

LOS MANEJOS DE LOS REGIONALISTAS

En el salón de conferencias del Congreso un diputado catalán exhibía anoche las hojas enviadas á los Ayuntamientos para lo del plebiscito de los mismos en cuanto á la autonomía.

No hay noticia de que los Ayuntamientos hayan adoptado acuerdo alguno respecto de ese particular.

Lo ocurrido se reduce á que el presidente de la Mancomunidad envió esa hoja á cada secretario de Ayuntamiento, que á la vez se la devolvía firmada y con el sello de la Corporación.

A eso se ha llamado plebiscito, debiéndose hacer notar que todo eso se inició en ocasión en que los Sres. Cambó y Ventosa estaban en el Gobierno.

LOS REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS

En la Casa del Pueblo se reunieron ayer mañana, á las once, los representantes del Directorio de la Federación republicana y los del Comité nacional del partido socialista.

La reunión duró cerca de dos horas, y de ella fué facilitada la siguiente nota oficiosa: «Reunidos los Sres. Lerroux, Domingo y Marraco, en representación de la Federación republicana, recientemente constituida, con los representantes del Comité nacional del partido socialista, han coincidido en las siguientes apreciaciones:

1.º Considera que por la proximidad del Congreso socialista nacional, la actitud que ha de adoptar este partido tiene necesariamente que someterse á las conclusiones que adopte dicho Congreso.

2.º Que el actual Comité nacional del partido socialista ofrece mantener en su Congreso la siguiente actitud:

A) Necesidad de que la clase trabajadora coopere con sus fuerzas á toda acción eficaz conducente á la implantación de la República en España.

B) Que para la realización de actos concretos del género que las circunstancias hagan necesarios, los elementos socialistas y los republicanos deben proceder enteramente de acuerdo y con recíproco conocimiento de la actuación de cada uno de estos elementos.

C) Que para conseguir esta unificación en la actuación económica, los elementos republicanos deberán designar un número muy limitado de personas que puedan hallarse en comunicación constante con los que designe el partido socialista.»

EN EL CONGRESO. — ANTES DE LA SESION

Se advirtió á primera hora menor animación ayer que en el día anterior.

El Sr. Villanueva, hablando, antes de entrar en la sesión, con algunos periodistas, manifestó que suponía que ayer quedaría terminado el debate político; pero que de no ser así, no tendría el más remedio que poner hoy á discusión el proyecto de ley relativo á la prórroga del presupuesto, interrumpiendo aquel debate, el cual podría ser reanudado después, habilitándose si se creía conveniente para ello, el sábado, con objeto de celebrar sesión.

EN CELEBRACION DE LA PAZ. PETICION DE INDULTO

«Al Congreso: Los diputados que suscriben, en su deseo de que la paz mundial se celebre como la fiesta mayor de nuestros días, y su luz y su alegría lleguen á todos los hogares;

Teniendo presente, además, el largo tiempo transcurrido desde la última vez que la piedad oficial mitigó en parte los dolores de los desdichados que sufren condena de privación de libertad por delitos comunes;

Y considerando, por último, que mientras todas las naciones han reformado sus Códigos penales en el sentido de abreviar la duración de las penas, con arreglo al artículo 163 del reglamento tienen el honor de someter á la Cámara la siguiente proposición:

En conmemoración de la paz, celebrada ya en España por todos los organismos y organizaciones, se vería con aplauso que el Gobierno propusiera al Jefe del Estado la concesión de un indulto de todos los que sufren penas de privación de libertad.

Este indulto debiera ser total para los penados sexagenarios no reincidentes, y de la mitad de la pena para todos los demás.

Angellet, Modesto René, Francisco Roca, Rafael La Rosa, Pablo Nobell, Antonio Agelet Romeu, E. Pol Vives, Ramón Sans, Juan Sadell. Lérida, 14 de noviembre de 1918. DEL SENADO Con motivo de la discusión del dictamen al proyecto de ley de creación del Instituto Nacional Agrario, probó una vez más el senador Sr. Sánchez y Sánchez el cuidado con que atiende a cuantos asuntos pueden relacionarse con los intereses de sus representados. Mereció plácemes el Sr. Sánchez y Sánchez por sus entusiasmos, tantas veces desechados por sus entusiasmos, tantas veces desechados por el acertado cumplimiento de los compromisos contraídos al aceptar la representación de los electores de la provincia de Salamanca.

DE GOBERNACION El subsecretario de Gobernación manifestó al medio día que la epidemia sigue decreciendo. En Cádiz se ha solucionado la huelga de cigarreras. En Sabadell ha sido quemada por dos desconocidos la bandera norteamericana que estaba izada en el balcón del Círculo federal. En Santander se ha celebrado una manifestación para apoyar el acuerdo municipal de que se ponga el nombre de Wilson a una plaza. Según el gobernador, no tuvo importancia. En Puertollano (Córdoba) se ha celebrado una manifestación de simpatía por el término de la guerra.

Hijos de Magdalena Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pafueños, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, género de punto.

EN PALACIO

Consejo de ministros

El marqués de Alhucemas recibió hoy a los periodistas momentos antes de la hora en que acostumbra a hacerlo, como muestra de atención que quiso dar a los repórters, para evitarles tuvieran que aguardar, para tener la información del Consejo y del Consejo, a que terminara la reunión a que tenía convocados a los representantes leoneses, juntamente con el delegado regio de transportes, Sr. Valenciano, para tratar de hallar los medios de descomponer la zona del Bierzo de la enorme cantidad de carbón que extralado de las minas se encuentra allí detenido por carencia absoluta de medios de transporte. Manifestó a los periodistas que se habla celebrado el Consejo con el Rey, pronunciando el discurso acostumbrado. Consejo. Terminado el Consejo, tuvieron un Consejo los ministros para cambiar impresiones sobre el debate que habla de plantearse hoy en la Cámara popular y fijar la conducta que en el hubiera de seguir el Gobierno. Se convino en ratificar la línea de conducta que ya el Gobierno tenia trazada, y que está fuertemente reflejada en la información que ya adelantamos en nuestra edición de la mañana, ó sea defender la fórmula entregada en el Congreso, que responde a las dos finalidades que en la misma información se consiguan.

Dentro de esa actitud no existe un espíritu de intransigencia. Oirá el Gobierno todas las opiniones en el momento oportuno, que será precisamente aquel en que se discuta el voto particular del Sr. Marrao. Un periodista dijo al Presidente: —Luego esta tarde, de emociones. —Tarde interesante, al menos, si contestó el jefe del Gobierno. A una nueva pregunta sobre si el Gobierno conocía la actitud de los conservadores, el Sr. García Prieto se concretó a decir: —Ya lo veremos.

BANQUETE EN EL PALACE HOTEL

La colonia inglesa festejando el triunfo

Con gran brillantez se celebró anoche en el Palace Hotel el banquete organizado por la colonia inglesa residente en Madrid para festejar el triunfo de las armas aliadas. En dos largas mesas, adornadas con exquisito gusto con profusión de banderas de los países aliados y de España, tomaron asiento los concurrentes, que pasarían de doscientos. La comida, verdaderamente selecta, fué servida con arreglo al siguiente menú: Clear Oxtail Soup. Filets de sole belle Otero. Contrefilet aux primeurs. Poulet de France rôtie franque de Perdreux. Pommes Chip's. Salade Romaine. Abricots Savoyé. Gaufrettes. Scotch Wood Cook. Fruits. Café. Vins.—Xérès Real Tesoro. Chablis frappé en carafes. Federico Paternina tinto. Champagne Vve. Paul Bur Brut. Liqueurs. A la hora de los brindis levantó a hablar Mr. Foley, que en elocuentes frases expresó el significado del hermoso acto que se celebraba, dedicando frases de consideración y cariño para España y su Rey. El orador fué frecuentemente interrumpido por los aplausos de los comensales, siendo acogidas sus últimas frases con un entusiasmo verdaderamente clamoroso. A continuación, y puestos todos en pie, se entonó el «Dios salve al Rey»—himno nacional inglés—, el de todos los países aliados, y la Marcha Real española. Todos fueron coronados por salvas de aplausos. Terminada la comida, pasaron los concurrentes al salón de baile, en donde se continuó esta simpática fiesta hasta las primeras horas de la madrugada. Entre las muchas personas que allí vimos, recordamos a Mr. Foley y señora; mister D. Smith; Mr. Fruss y señora; Mr. Wilkestaff y señora; Mr. Cordrey y señora; Mr. Manincucian; Mr. Vidal; Mr. Roberts; Mr. I. J. Farache; Mr. doctor Sahuda; mister W. P. Jones; Mr. Lheldon y señora; mister Patterson; Mr. Younger y señora; mister Baring; Mr. Hamilton; Mr. Daniel; mister Ramsden; Mr. Jennings; Mr. Uthoff; Mr. Cox; Mr. doctor Gray; Mr. Druison; Mr. Birch; Mr. Hope-Vere; Mr. Watson mister Searle; Mr. Jackson y señora; Mr. Maumers; Mr. Turner; Mr. Ray; Mr. Maude; señora y familia; Mr. Dairs; Mr. Reudel; mister Carter; Mr. Walter; Mr. Wood; Mr. Rich; Mr. Bradley; Mr. Willmil; Mr. Hern Artun; Mr. Hussey Walsh Due de la, Mr. Mothe Hondacourt; Mr. Hey Wodd; Mr. Eades; Mr. Edwards y señora; Mr. G. Soubrie Cox-tread; Mr. López; miss Stauch; Mr. Cordray y señora; Mr. Walker; miss Oliva; mister Connell; miss Molley; miss Isabel Norton; miss Margarita; miss Fey.

UNA DENUNCIA

Usurpación de propiedad literaria

En el Juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia por usurpación de propiedad literaria contra un publicista, cuyas iniciales son D. J. C. F. Fundase la denuncia en que recientemente ha publicado el denunciado, editado por «La lectura», «Los sueños de Quevedo», con notas y comentarios que resultan ser copiosos de las «Obras completas de Quevedo», editadas en 1852 por la casa Rivadeneyra en su «Biblioteca de autores españoles», recopiladas por D. Aureliano Fernández Guerra, cuyo trabajo enorme para buscar los datos en libros y códices antiguos le valió su entrada en la Academia Española. El denunciante es D. Luis Astrana Marín. Como el asunto está sub iudice, nos abstentemos de dar más detalles de este asunto.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EN PALACIO

Manifestación monárquica. Después del rebovo de la guardia exterior, que parece hora la más apropiada para expansiones populares, trasladó el público de la Plaza de Armas a la de Oriente y prorumpió en vivas al Rey, á la Reina, al Ejército, á España y al Principe de Asturias. Aún estaban los ministros en Palacio reunidos en consejo. Ante la ovación que se le hacia, el Monarca se asomó al balcón, y las aclamaciones se redoblaron, contestando á ellas S. M. en actitud de reconocimiento. Retiróse el Rey y las manifestaciones seguian con creciente entusiasmo. Hubo de presentarse de nuevo D. Alfonso XIII, y se repitió la ovación en más escala. El Rey tuvo que hacer una tercera salida al balcón, entre las mayores aclamaciones, y esta vez le acompañó S. M. la Reina. De aquella multitud entusiasmada se destacó una Comisión de cinco estudiantes. Apercibido de ello el Rey, la recibió en el acto, recibiendo de ella el siguiente mensaje: «Señor: Los jóvenes que tenemos el alto honor de entregar en manos de V. M. este mensaje, traemos la representación de los que en la plaza de Oriente os están aclamando. Tanto ellos como nosotros expresamos los sentimientos de la juventud española, que, al conocer el acto que realizamos, se adherirá con entusiasmo á esta manifestación vigorosa. Somos jóvenes, es verdad; pero en nuestros pechos late un corazón español, y al fin y al cabo nosotros somos la España del mañana, que ha de ser tanto más venturosa, cuanto su juventud se afiance más firme en el amor á la religión y rodee con más lealtad el trono de su Rey. En estos días de tempestad no ha de desfallecer nuestro juvenil vigor de raza. Nosotros amamos y besamos nuestra bandera y nos enorgullecemos de vivir á la sombra del

pellón español. Y porque tenemos este noble orgullo, por eso puede V. M. contar con nosotros, que sabremos, como cristianos y caballeros, derramar nuestra sangre antes que envilecernos con el crimen de traición. Este documento va firmado sin distinciones por la juventud española; porque en el día de hoy, quien no defiende á su Rey no es español. Nosotros consideramos como una insignie gloria la de contribuir á la regeneración de nuestra amada patria, cuya gloriosa historia no ha de mancharse, sino acrisolarse en la presente tribulación. A los reales pies de Vuestra Majestad.—Madrid, 21 de noviembre de 1918.» El mensaje contenia estas firmas: «Ramón Ciria, Laureano Carransa, Rafael Mena, Leopoldo Rosa y José María Quiles.» El primer firmante lo leyó, con acento emocionado, prestando Su Majestad gran atención. Esta audiencia duró unos ocho ó diez minutos. Don Alfonso XIII habló familiarmente con los estudiantes. «Sois—les dijo—representantes de la juventud española que estudia, labora y llevará á la Patria, en un mañana muy próximo, á la cumbre de la grandeza. Yo os estimuló a que persistáis en el trabajo y en el estudio para lograr esa prosperidad y grandeza. Soy uno de tantos, un español, un madrileño, y defiendo la Corona porque defenderla es defender á España. Vosotros podéis llegar á dirigir los destinos de la nación, que tiene derecho á ser grande.» Los muchachos salieron muy satisfechos de la entrevista, y en seguida quedó disuelta la manifestación, en la que, á unos 500 estudiantes, se habían unido unas dos mil personas.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

¿CRIMEN MISTERIOSO? QUISO SER UN «CHANTAGE». Con el primero de los títulos que anteceden publicó anoche nuestro colega Heraldo de Madrid el relato hecho por un individuo de un crimen fantástico, en virtud del que murió un hombre acuchillado y luego fué enterrado en la cueva de una taberna. La Policía primero, y antes de dar cuenta al Juzgado, en cuanto recibió la denuncia procedió á practicar diligencias y detenciones, y hasta las once de la noche de ayer no dió cuenta al Juzgado de guardia. Suponemos que esto causó algún disgusto á la autoridad judicial, pues tuvo por nuestro colega las primeras noticias de lo que parecia un crimen horroroso. Nos autoriza para erer en ese disgusto el hecho de que al leer el juez Sr. Polo de Bernabé el periódico Heraldo y ver en él el fantástico relato, llamó por teléfono á la Dirección general de Seguridad, y poniéndose al habla con el Sr. Fernández Luna, aunque ignoramos lo que pasara, desde el pasillo de la Casa de Canónigos oímos grandes voces que al parecer, indignado, daba el juez de guardia. Poco después llegó un agente de Policía con un atestado y tres detenidos.

Curiosos por obligación, y en cumplimiento que hubiera en este asunto, y por fin logramos obtener las siguientes noticias: Se trata de que un dependiente de una ta de nuestro deber, procuramos averiguar lo berna, en venganza de que su amo le habla despedido por ladrón, y para justificar el gasto que hacia con lo robado, después de estar sin colocación, dijo á otro, también vacante, que él tenia dinero porque su antiguo jefe le pasaba un duro diario para que se callara un crimen que habla cometido. El interlocutor del ladronzuelo quiso apocochar por sí solo, ó de acuerdo con el otro, la invención para obtener algún dinero del falsamente acusado, en cambio de su silencio, y al ver fracasado su propósito presentó la denuncia en la Dirección de Seguridad. El Sr. Polo de Bernabé logró convencerse de la falsedad de la denuncia que se habla hecho contra un honrado industrial, y á esto quedó reducida toda la fantasía del terrible crimen, seguido de sepelio secreto, de que anoche se habló durante algunas horas. El industrial, por su parte, se querrelará por calumnia contra su ex dependiente Manuel Díaz Fernández y el denunciante Antonio Ayán Fernández. El denunciado en libertad y los denunciados á la cárcel. El juez, Sr. Polo de Bernabé, que incoó las diligencias con todo género de detalles é hizo de los detenidos un verdadero estudio, puso todo tan en claro que, convencido de la inocencia del denunciado, le puso inmediatamente en libertad. El denunciante ha sido enviado á la cárcel por quince días y el dependiente de la taberna quedó detenido por hurto.

A VISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24. BERLITZ Fundada en 1878.—360 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones. EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6. Los amantes de Teruel.—10 (función popular á precios populares), última representación de Los amantes de Teruel. COMEDIA.—6 (matinée popular), Don Juan, buena persona.—10,15 (función popular), Don Juan, buena persona. ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—6. Amores y ancores.—10. La viudita se nos casa y Los malhechores del bien. CANTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—5. Los sencillos.—9,45. primero y segundo actos de La loca de la casa.—Pedro Lopez (estreno) y Matana de Sol. LARA.—6. Mister Beverly (cuatro actos) y fin de fiesta por Adria Rodi.—9,45 (especial), Mister Beverly y fin de fiesta por Adria Rodi. APELO.—(Quinto vernoeth de moda).—6,15. El barbero de Leópolis.—10. La tempestad. INFANTA ISABEL.—6,15. El castillo y El sueño de Valdivia.—10,15 (popular), última representación de Millores y paisanos. TRIANON PALACE.—Cinema y variedades.—Exito inmenso de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde, á las 4.—Noche, á las 9,30.—Selecto y superior programa.—Exito grandioso: Nantos (sensacional cinegrama, según la obra de E. Zola). La consolda de Montecristo (quinta y última jornada). Carrera ecuestre y pasión aérea (americana, muy cómica, en dos partes). En el frente italiano (octava del album de guerra) (exclusiva).—Estreno: Dos gallos vivian en paz (comedia cómica). GALERIA GENERAL DE ARTE (plaza de San Miguel, 8, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades de arte antiguo y moderno.—De 10 á 1 y de 3 á 8. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de noviembre de 1918.

(Números tomados al oído.) Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Rows include Barcelona, Madrid-La Línea, Sevilla, Bilbao-Barcelona, Estepa-Barcelona, Valencia-Madrid, Ronda-Cádiz, Luena-Madrid, Valencia-Madrid.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes, organized by centenas (Cent.) and millares (Mil.).



Indispensable á niñas y niños en la edad del desarrollo

Todos deben tomar las JELLOIDS, tabletas inglesas que proporcionan el vigor que en esa edad es tan necesario y hacen desaparecer los peligros de las graves enfermedades que muchos contraen. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados de anemia y debilidad general, en poco tiempo y por poco dinero. Caja de 100 JELLOIDS, 2,50 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª. Montera, 44.—MADRID

TODA MOLESTIA DEL ESTÓMAGO (DISPEPSIA FLATULENTA, ACEDIAS, MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, EXCESOS DE BILIS), DESAPARECEN EN EL ACTO Y NO SE VUELVEN A EXPERIMENTAR JAMAS SI DESPUES DE CADA COMIDA TOMA UNA CUCHARADITA DE

MAGNESIL

EL MAGNESIL, POR SU AGRADABLE AROMA, CONSTITUYE ADEMAS EL PRODUCTO MAS HIGIENICO QUE EXISTE. - Frasco: 2 PESETAS

Hermosura del Busto

Su desarrollo y reconstitucion obtenidas en dos meses con las

Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de redondeces armoniosas, firmes y bien proporcionadas, hace a la mujer hermosa, al reves de un busto flaco que aleja las miradas hasta de las más lindas.



Dos meses son suficientes, en general, para llegar a estos resultados, y no son raros los casos en los que, unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

Así escribe una señora: "Hacen quince dias que tomo las Pilules Orientales y con mucho jubilo puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos."

Y otra aún escribe: "Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos huesos que llevaba a los lados del cuello, y para devolver a mi busto la firmeza y las redondeces que habia perdido. Ahora poseo un busto que da gusto verle, y esto cuando ya desesperaba de volver a ser como antes. Estoy entusiasmada de estas Pilulas."

Es pues una ventaja y una verdadera dicha la de poder ayudar a la Naturaleza para obtener el encantante resultado de un busto perfecto. Para llegar a este resultado, las señoras y señoritas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales, en razón de sus calidades especiales bien conocidas, para proporcionar al busto la firmeza y las redondeces que se pierden a consecuencia de enfermedades o de malicia casaca.

A demás de estos resultados, las Pilules Orientales poseen una acción muy beneficiosa sobre el estado general de la salud, y pueden ser tomadas aún por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsénico, ni otras substancias dañinas, pueden ser tomadas sin recelo.

Las Pilules Orientales se encuentran en venta en las principales farmacias del mundo y en sus sitios.

Desconfiar con cuidado de las imitaciones que muy a menudo son sin valor.

J. Ratié, farmacien, 45, rue de l'Échiquier, Paris. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando Ptas 7 en libranza o giro postal a V. de Cebrian y Cia, Lauria 26, Barcelona.

De venta en Madrid: Farmacia Cayoso, Arenal 2; en Barcelona: Farmacia Oliver, Hospital 2, y en todas las demás buenas farmacias.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Hernias (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las evenciones consecutivas a la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para todos los casos de riñón movable.

Piernas artificiales, sin tutores laterales, de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, presionando de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural, con patentes de invención en las principales naciones del mundo.

HORAS: DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

GABINETE ORTOPÉDICO

Calle de Juan de Mena, núm. 23, primero.—MADRID

Enviarnos gratis á médicos y á particulares nuestro libro HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO, y toda clase de detalles respecto á los demás aparatos de nuestra fabricación.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Fiejos Recientes ó Peralantes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Motores gas pobre nuevos y de ocasión, con gasógenos, para utilizar carbones minerales y vegetales, residuos de fabricación, como orujos de aceituna y uva, desperdicios de leña, pajas de estiercol, etc. Navas y Cia. Ingenieros. Paseo Prado, 4.

DENTALINA

Elisir dentífico. Cura el dolor de muelas. Perfuma el aliento. 1,25 pesetas frasco. Alcobera. Carmen, 10.

ANEMIA Y LA CLODROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

URÓMIL CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO. Includes images of a woman and text about rheumatism, gout, and kidney stones.

EL EXCMO. SENOR Don Francisco Lastres y Juiz ABOGADO. FALLECIO EL DIA 14 DE NOVIEMBRE DE 1918. Includes details of his death and funeral arrangements.

La Dieta es inutil para el que se PURGA empleando las deliciosas Pildoras del D' DEHAUT. Includes an image of a man and text about the medicine's benefits.

UNA SOLA CAJA de las verdaderas PASTILLAS VALDA Antisépticas. os convencerá de su maravillosa eficacia para PRESERVAR ó CURAR los RESFRIADOS, MALES DE GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc.

GREMIO DE ABOGADOS DE MADRID JUNTA CLASIFICADORA DEL REPARTO DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL PARA 1919. Terminadas las operaciones necesarias, en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 97 del vigente Reglamento, desde esta fecha estará á disposición de los interesados, para su examen, la lista del reparto, en la Secretaría del Ilustre Colegio de Abogados (Paseo de Recoletos, 10, bajo), de una á cinco de la tarde, hasta el día 30, que tendrá lugar la celebración del juicio de agravios en el Salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, calle del Marqués de Cubas, 9, á las nueve de la mañana.—Madrid, 21 de noviembre de 1918.—E. S. Studatura.

CONCURSO COLEGIO DE MARIA CRISTINA PARA HUERFANOS DE LA INFANTERIA. Se anuncia á concurso para la provisión, durante el año 1919, del papel de hilo, de algodón y efectos de escritorio y encuadernación para la imprenta de este Centro. Las proposiciones se admiten hasta las doce del día 10 de diciembre, en la Oficina Mayoría del Colegio, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.—Toledo, 19 de noviembre de 1918.—El Teniente Coronel Mayor, Juan Rankin Diaz.—V. B. El Coronel-Director, Romero.

ALHAJAS BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BARRAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA SPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.520.—MADRID

HERNANDEZ, Monterá, 33 Esta Casa confecciona á medida todos los modelos de abrigo en peluche terciopelo, paño, esponja y celulina. Presenta lindos modelos de sombreros en salón independiente. Gran surtido en faldas bajas de seda, alpaca y satén. Venta, por metros, de tejidos en lana y seda. Precios económicos. Envío de muestras á provincias.

LABORATORIOS de análisis químico 6 industriales. Primeras marcas. Presupuestos, Tarifas, Estevez y Jodra. Príncipe, 7. Madrid

AUTOMOVILES "Moon, y "Empire," Torpedos 7 plazas y de 4 sport, 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes: E. VIGANA y VIGANA.—ARMERIA

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA) MATERIAL FERROVIARIO Compramos coches, vagones, vagones, molinos, material de hierro y motores.—FERNANDEZ Y VEIGA, 16 y 18, LA VEGUERA

ESTERAS TERCIPELOS-LINOLEUM Gran saldo á mitad de precio. Teléfono 2.070. QUESADA Felipe III, 6 (junto á Mayor).

ESTERAS linoleum, terciopelo, salido 3.000 piezas más barato que en fábrica. Tel. 6.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinarillo, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

SARNA El Antidarruco Martí es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina.—Venta en farmacias. Agen. exc. J. Uriach y C.º. Barcelona.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

MAQUINARIA EN VENTA SE VENDE una máquina de vapor, marca Lanz, semiautobulante, de 25 á 30 HP, con dos volantes, su correa de transmisión de chibचना de hierro. Una máquina de machihembrar marca Gensen. Un depósito de hierro de 3 m3 con calentador de latón y tuberías de vapor y agua. Dos máquinas de afilar cuchillas. Varias transmisiones con poleas y correas. Todo en perfecto estado. SE COMPRA un puente báscula de unos 7.000 kilogramos. Una báscula de 500 á 1.000 kilogramos. Chatarra de hierro y acero dulce y fundido. Dirigirse al almacén de la CENTRAL DE COMPRAS DE CHATARRA Calle Fray Luis de León, 4 (esquina á Ronda Atocha) Madrid

NOVENO ANIVERSARIO LA EXCMO. SENORA D.ª Beatriz Saavedra y Salamanca Señora de Rubianes y marquesa de Aranda DAMA DE S. M. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y DOÑA MARIA CRISTINA Falleció el día 21 de noviembre de 1909 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia de San Isidro (catedral), serán aplicadas por el alma de dicha señora. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Almería y Sidón, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia Española" Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda de una casa de Ahuéspeles, mucho, bueno y barato, máquina bobina central. Fuencarral, 108.

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo. San Bernardo, 1.

Alhajas, relojes, bisutería, Amantones Manila. Colón, 15.

Alhajas coser, batería de cosidos, delanteras y accesorios de chimenes, completo surtido. Esparteros, 10.

Compro alhajas, gramófonos, discos, máquinas coser. Colón, 15.

Esteras, linoleum, terciopelo. Los gran liquidación por fin guerra.—Serra, teléfono 4.985, Fuentes, 6.

Gabanes, impermeables, gabardinas, paraguas, grandes surtidos ocasion.—Colón, 15, Olmo.

Lámparas metálicas desde 1,25; material para instalaciones eléctricas, precios ventajosos. Orueña, Núñez de Arce, 7.

Mantones Manila, mantillas, velos, grandioso surtido; gramófonos, discos.—Calatrava, 9.

Overland, marca preferida por los inteligentes; que más ha vendido este año. Garage, talleres Excelsior. Alvarez Baena, 7.

Pieles, mangutos, medias seda y muselina, se liquidan. Hortaleza, 82.

Se venden 500 gabanes magníficos confección desde 35 pesetas. Calatrava, 9.

Se vende un montacarga Scompleto, motor 3 HP. Reina, 35.

Se vende moto Indian 7-15 HP. en muy buen uso. Sociedad Radío, Don Ramón de la Cruz, 41.

Se venden cubiertas para autobuses y goma de cámara para piso. Viver, Goya, 28, Madrid.

DENTISTAS Dentista Angel Barrios. Diplomado en Filadelfia; diéctico en ortodoncia sistema americano, fillos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 75.

ENSEÑANZA Academia corte confección. A Sistema Santaloztra. Lección garantizada. Huertas, 95.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Antidripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito: farmacias.

Tos convulsiva. Su curación. T. Grindella del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

CONSULTAS Y DEMANDAS Como siempre, apuntamos las mejores aplicaciones. Roca, fotógrafo, Telán, 20.

Virutas, electricas; quitó. Muestra, 35, principal. De siete y media á ocho y media.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

Destino honroso-productivo. Necesita importante Empresa representaciones, toda clase artículos; establecido Madrid, agentes representantes, buenos informes, en todas capitales y pueblos España.—Representantes: Continental, San Cristóbal, 4, buzón 6, Madrid.

Habilitaciones, retirados, jubilados, residentes provincias, pueblos; honorarios sus mamente médicos; gestiones encargos, asuntos particulares de todo género, de representantes depositos en Bancos, Nota, rias, á nombre poderdante, impuestos por apoderado, Escribid: Continental, San Cristóbal, 4, buzón 6, Madrid.

Necesito chico 16 años, en término, que ya conozca arrieria, con buenos informes. Arenal, 10, principal.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio para ir á servir en Africa. Buenos premios. Ofertas: Cabeza, 52, principal izquierda.

FILATELIA Compramos colecciones importantes pagando alto precio. Busca las grandes subastas los libros, sellos y vienes, de seis á ocho. Bolsas Filatélicas, Páez, 8, B. de la Plaza.